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Zehnder EVO Sense

1. Introduction

Warning!
I Read this manual carefully prior to installation and
commissioning.

This document provides the installer and user with support for the
safe, optimal installation, operation and maintenance of the
Zehnder EVO Sense. The Zehnder Sense may be referred to
below as the “control device”

Since control devices are being developed and improved all the
time, the device you have may be slightly different from the
descriptions provided here.

The latest edition of the user manual is available for download
from the Zehnder website.

The following pictograms are used:

Important note

Risk of compromised performance or dam-
age of the ventilation system

Risk of personal injury

!? Questions
Please contact your local Zehnder representative if you have any
questions or would like to order a new document, filters or spare

parts, as specified in the Installer manual.

Please contact the responsible Zehnder location in your country*

*For UK market please contact:

Zehnder Group UK Limited
Concept House, Watchmoor Point
Camberley, Surrey GU15 3AD

T +44 (0) 1276 605800
ventilation@zehnder.co.uk
www.zehnder.co.uk

1.1. Using the Zehnder EVO Sense control device

* The EVO Sense is a wireless control device for residential
ventilation units; it can only be used in combination with
Zehnder EVO units.

® EVO Sense is designed for configuring the Zehnder EVO
ventilation unit during start-up and controlling its functions in
operation.

= EVO Sense must not be used by persons (including children)
with impaired physical, sensory or mental capabilities or without
the necessary experience and skill, unless they are supervised
by a responsible person and have received the instructions
necessary for safe use.

= Children must not play with the control device or perform any
unsupervised procedures.

1.2. Warranty conditions

The manufacturer provides a warranty for the control device with
duration of 24 months from installation or no more than

30 months from the production date. Warranty rights can only be
exercised for defects in material and/or design occurring inside
the warranty period.

If work is requested under warranty, the Zehnder EVO Sense must
not be opened or disassembled without the manufacturer’s
written authorisation. The warranty only covers repairs and parts
for work done by an approved installer using genuine Zehnder
spare parts.

The warranty becomes null and void if:

= the warranty period has expired;

= genuine Zehnder spare parts have not been used;

= unauthorised modifications or changes have been made to the
device or its software;

= defects are due to incorrect installation, misuse or poor
maintenance.

2. Introduction and safety
2.1. Introduction

Zehnder EVO Sense is a wireless control device for Zehnder EVO
controlled mechanical ventilation units with heat recovery.

EVO Sense allows the user to:

configure the parameters of the ventilation unit during
installation;

manually modify the ventilation unit’s fan speed, increasing or
decreasing the flow rate;

activate an automatic operating mode and set timing programs;
configure other temporary functions of the ventilation unit
(e.g.: boost mode);

view any errors of the ventilation unit (e.g. filter replacement
alarm).

2.2. Compliance

The constructor declares that the Zehnder EVO Sense control
device complies with the requirements and provisions of
directives:

= EMC directive 2014/30/EU;

* Low Voltage directive 2014/35/EU,;

* RED directive 2014/53/EU;

® RoHs directive 2002/95/EU;

= WEEE directive 2002/96/UE.

Siber Zone S.l.u.

C/Can Marcia 2

08520 Las Frenquesas des Vallés
Barcellona, Espana

Apto de Correos n°9
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2.3. Safety instructions 3. Installation instructions

Read the manual before starting to use the 3.1. Checking the delivery
Zehnder EVO Sense control device.
The box contains:

Dispose of the device in an environment-friendly = Zehnder EVO Sense control device;
way, in accordance with European Union Directive = quick installation guide;
2002/96/EU (WEEE). Do not dispose of the = frame for installation inside a 502 switch box.

device with household waste.
In the event of obvious damage to the EVO sense

WARNING! Hazardous electric voltage. or missing accessories, contact the supplier
] In the event of a natural disaster, disconnect the immediately
= power supply.
3.2. EVO Sense characteristics
Comply with the safety rules, precautions and
] instructions provided in this manual. Failure to Zehnder EVO Sense is a user interface for configuring and
- comply may cause damage or personal injury. monitoring Zehnder EVO controlled mechanical ventilation units
with heat recovery.
Installation, commissioning and maintenance must
] be performed by specialised engineers unless
- otherwise specified in the instructions.
Never open the control device or modify it (even 11— 3
] via software). Physical or software changes cause Q Q/
- the loss of warranty cover and may lead to
malfunctions or personal injury. 2 ‘Q ( ) 4
For installation, comply with current national and
! local regulations and this manual.
Always disconnect the electricity supply before 5
] starting any installation, maintenance or repair
== work. Make sure that it cannot accidentally restart. n_
Description
Only clean with a soft, damp cloth. Never use
! detergents. Do not paint the control device.

1

ACCEPT/CONFIRM button

BACK button

2.4. Installation conditions
+ / UP button

EVO Sense is designed for use in homes, offices, small workshops - / DOWN button
and similar locations, provided that:

= there are no saunas or swimming-pools;

a A O N

MENU button

® humidity levels are not excessive;
= dust levels are not excessive;
= there are no harmful or potentially corrosive substances.

To establish whether the control device can be used in the

intended location, check that:

= room temperatures are within the permitted range at all times
(see “Technical Data” table);

® the humidity in the room is not excessive, is non condensing and
is within the permitted range at all times (see “Technical Data”
table). Do not install in locations with above-average humidity,
such as bathrooms or changing-rooms.

" a 502 or round switch box and a power supply of 230 V - 50 Hz,
AWG12-24 cable, must be present.

4|EN
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3.3. Screenicons
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3.4. |Installation
Make sure that the power supply is disconnected
_ before installing EVO Sense.

Do not install in a metal box.

Check that the power supplied is 230 V - 50 Hz,
\ AWG12-24, 0.2-2.5 mm? wires.

Install Zehnder EVO Sense, using 2.2 PT10 hardened, galvanised
screws or M2.2 plas-fix45 countersunk screws.

m

I ®& m m O O

Timer menu

“On” program active
“Off” program deactivated

Timer mode

“Boost” mode
Bypass indicator
“Absence” mode
Filter change / reset
Fan speed*

“AUTO” mode. When off, “MANUAL” mode is
active

Four-figure display of actual value
Two-figure display of actual value

Indicator fault
(may be active with other icons)

Programming of activation periods
(date/time menu)

Configuration mode

Pairing mode

* These four icons may be displayed:

High /
m correct screws (B). Make sure that the finishing frame (D) is

Icon

q
e® 0% g% g9

L] a a

1. Connect the wall-mounting frame (F) to the round wall-space
switch box (G). Use the correct screws.

2. Pass the power supply wires through the finishing frame (D).

3. Connect the power supply wires to EVO Sense, “N” to the
neutral or blue wire and “L” to the live or brown wire.

4. Fix the control unit (C) to the wall-mounting frame (F) using the

correctly connected between the EVO Sense and the frame (F).
5. Fit the cover (A) on top of the EVO Sense (C).

5|EN
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3.5. Installer menu
To access the installer menu, hold down the MENU button (5) for
10 seconds. The menus which can be configured (PAIRING and
SERVICE) are now visible.
3.6. Pairing EVO Sense with the EVO unit
For the key to the buttons, see point 3.2 “EVO
Sense Characteristics™
For the key to the icons, see point 3.3 “Screen
icons™

Press the MENU button (5) for 10 seconds until the icon of the
pairing menu (O) appears; if the unit is not paired, press the
MENU button (5) again. The pairing icon (O) appears. Then press
the CONFIRM button (1). The pairing icon (O) starts to blink and
EVO Sense starts to search for the ventilation unit. If pairing is
successful, the message BND appears on the screen. If pairing is
unsuccessful, the message NO BND appears on the screen.

If necessary, quit by pressing the BACK button (2) to return to the
configuration menu or the home screen.

IMPORTANT!

The ventilation unit is visible for 10 minutes for
pairing after start-up. If pairing is not established
after 10 minutes, restart the unit by disconnecting it
from the power supply and reconnecting it so that it
becomes available for pairing again (10 minutes).

4. Instructions for use

For the key to the buttons, see point 3.2 “EVO
Sense Characteristics™.
For the key to the icons, see point 3.3 “Screen
icons™
4.1. Settings menu
To access the settings menu, press the MENU button (5) multiple
times to scroll the options until the CONFIGURATION MODE icon
(N) appears. Press the CONFIRM (1) button.
A blinking index number appears on the 2-figure display (K). The
corresponding value and the unit of this setting appear on the
4-figure display (J). The UP (3) and DOWN (4) buttons can be
used to navigate between menus.

NOTE: When a value is not available, the 4-figure
display (J) shows four dashes.

To modify the configuration of a setting, select the menu number
required. Press the CONFIRM (1) button. The 4-figure display (J)
starts to blink; the value of the configuration can be changed
using the UP (3) and DOWN (4) buttons. Press ACCEPT (1) to
confirm. The 2-figure display (K) blinks. Select the BACK

button (2) to quit the configuration menu.

4.2. Ventilation mode and speed selection

From the HOME screen, press the UP (3) and DOWN (4) buttons
to change the ventilation speed.

High /
m

Icon <‘]o <‘]o ©o @Jo
«? g% g% g”©

* Automatic mode
To start AUTO mode, press the UP (3) and DOWN (4) buttons until
the AUTO icon (I) appears.

* Manual mode
To return to manual mode from AUTO mode, press the UP (3) and
DOWN (4) buttons to quit the mode.

= Absence mode
To start Absence mode, press the UP (3) and DOWN (4) buttons
until the ABSENCE MODE icon (F) appears.

= Boost mode
To start Boost mode, press the UP (3) and DOWN (4) buttons until
the BOOST MODE icon (D) appears.

* Timer mode

To start Timer mode, press the UP (3) and DOWN (4) buttons until
the TIMER MODE icon (C) appears.

Pressing the UP button (3) again once the top speed is reached
displays AUTO (l), indicating automatic speed setting mode
(controlled by sensors or timer).

If AUTO (1) is not displayed, the system is in manual speed
selection mode.

Press the UP button (3) again to access timer mode. The screen
shows the relative hourglass icon (C).

6| EN
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4.3. Fouled filter alarm
If the FILTER CHANGE/RESET icon (G) appears, the filters of the
Zehnder EVO ventilation unit are fouled and must be replaced.
To change the filter and reset the error, reducing the counter to
zero, press the MENU button (5) multiple times until the FILTER
CHANGE/RESET icon (G) blinks. Press CONFIRM (1).
The device sends a filter reset message to the unit. The icon of
the TEMPORARY mode (C) appears, followed by the default
screen. If the filter reset has been performed correctly, the icon
disappears. Select the BACK button (2) to quit the menu.
4.4. Bypass operation menu
This menu only appears if the unit has the bypass
function

The heat exchanger increases the temperature of the incoming air
and this might be undesirable during summer nights, when the
outdoor temperature falls below the indoor temperature. When
the bypass is open, the incoming air does not pass through the
heat exchanger and so it is not preheated but is supplied to the
room filtered and at the outdoor temperature (free cooling).

It is best to leave the bypass in “AUTO” operating
mode.

To modify the bypass’s operating mode, press the MENU

button (5) multiple times until the BYPASS INDICATOR menu

icon (E) appears. Press the CONFIRM (1) button to open the
menu. Select the UP (3) or DOWN (4) button multiple times until
the required heat recovery mode appears.

Press the CONFIRM button (1) to configure the selected mode;
the control returns to the home screen, which displays the icon of
the selected mode. This operation may take about one minute.
Press the BACK button (2) to return to the default screen without
changing the bypass’s operating mode.

m Bypass mode Energy recovery

-Dl___] « . No No

< communication communication

;Dl__j ¢ AUTO Automatic Automatic

AUTO bypass recovery

No energy

>/«

< |__/ S ON Bypass open recovery
YES energy

> T«

< |__j C OFF Bypass closed recovery

]‘>|___-|t Bypass open, AUTO mode
AUTO
v R + ]‘>|__/_-|‘; Bypass closed, AUTO mode

AUTO

;Dl__/_] < Bypass open

?l__j ¢| Bypass closed

4.5. Measured parameters menu

Press the MENU button (5) multiple times until the
CONFIGURATION menu icon (N) appears and select the
CONFIRM button (1). Press UP (3) and DOWN (4) multiple times to
review the measured parameters. The two-figure screen (K)
shows the number of the measured parameter. The four-figure
screen (J) displays the actual parameter.

Select the BACK button (2) to return to the home screen.

1 Software version

6 Air exhaus temperature (°C)
7 Air exhaus temperature (°C)
8 Air extract temperature (°C)
9 Air intake temperature (°C)
10 Bypass setting (%0)

1 Extract fan (%)

12 Supply fan (%)

13 Disabled time remaining (min)
15 Post-heater (%)

If the parameter monitored is not compatible with the unit,
the four-figure screen (J) displays -- -- .

If the parameter monitored cannot be measured due to

a malfunction, the 4-figure screen (K) displays

-- -- and the fault indicator appears (L).

7|EN
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4.6. Timer configuration menu

This menu only appears if the unit has the Timer
function.

Press the MENU button (5) multiple times until the TIMER menu
icon (N) appears then select ACCEPT (1) to open the menu. Press
the MENU button (5) multiple times until the different time setting
functions appear:

“

ON (timer enabled) / OFF (timer disabled)

Timer configuration

©C

Timer activation periods
Select the ACCEPT (1) button to confirm the function required.

To enable and disable the timer, select activation period
programming icon (M) and press CONFIRM (1). Use the UP (3) and
DOWN (4) buttons to view the current status: ON means that the
timer is activated, OFF that it is deactivated. To select activated
status ON or deactivated status OFF, select the ACCEPT

button (1) to confirm the status required. Touch the BACK

button (2) to return to the default screen.

To configure the timer, select the icon of the TIMER function (C)
once and press ACCEPT (1). Select the MENU button (5) once and
the screen will show the icon; select the ACCEPT button (1) and
the screen will display the following types of Timer.

Timer types

Timer identical for every day of the week

1 from Monday to Friday
Timer from Monday to Friday and a different
1 6
one for the weekend
1234567 Different timer for every day of the week

Use the UP (3) and DOWN (4) buttons to select the type of setting
required. Confirm by pressing ACCEPT (1). The number of periods
to be set blinks. Use the UP (3) and DOWN (4) buttons to select
the number of periods to be set, from 2 to 6 periods. Select the
ACCEPT (1) button to confirm the number of periods (M) required.
Press the MENU button (5) twice to obtain the icon (A).

From the icon (A) touch the ACCEPT button (1) to obtain the

icon (B). Press the MENU button (5) twice; the screen will show
icon (M).

Select the ACCEPT button (1) and the screen will show the speed
icon. The number of the first period will blink and the screen will
show the time to be set for that period.

Select the ACCEPT button (1) and the time to be set for that
period blinks. Use the UP (3) and DOWN (4) buttons to enter the
time for this period. Select the ACCEPT button (1) and the speed
icon will blink. Use the UP (3) and DOWN (4) buttons to enter the
fan speed required.

High /
m

Icon <‘]O <‘]o <O]o <O]o
«® % g% g©

Select the ACCEPT button (1) and the time to be set will blink
again. Use the UP (3) and DOWN (4) buttons to enter the next
period, and so on for all the periods required. To end, touch the
BACK button (2) twice to return to the home screen.

4.7. Date and time configuration menu

Select the menu icon multiple times until you reach DATE AND
TIME (M). Press the CONFIRM (1) button to open the DATE AND
TIME menu.

Use the UP (3) and DOWN (4) buttons to select the year. Select
CONFIRM (1) to move on to the next screen.

Press the UP (3) and DOWN (4) buttons to select the month.
Select CONFIRM (1) to move on to the next screen.

Press the UP (3) and DOWN (4) buttons to set the day of the
month. Select CONFIRM (1) to move on to the next screen.

Press the UP (3) and DOWN (4) buttons to select the time.

Select CONFIRM (1) to save the DATE AND TIME settings.

Select the BACK button (2) to return to the default screen without
changing the DATE AND TIME.

5. Technical data

Zehnder EVO Sense

Dimensions (H x W x D) 55 x 55 x 35 mm

LVD and EMC Directive

Certifications ROHS and WEEE compliance

Operating temperature from + 10 to + 40°C

Operating relative humidity < 90 % non condensing

Transport and storage

from -10 to 40°C
temperature

Power supply 230 VAC-50Hz

Energy consumption <1W (Standby mode)
Degree of protection IP 44

Display activation Motion detector

8|EN
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Appendix: list of setup parameters

Minimum flow rate - supply

Minimum flow rate - extract

Fan speed 1 - supply
Fan speed 1 - extract
Fan speed 2 - supply
Fan speed 2 - extract
Fan speed 3 - supply
Fan speed 3 - extract

Maximum fan speed -
supply

Maximum fan speed -
extract

Bypass comfort temper-
ature

Bypass disable tempera-
ture - range

Bypass status

Preheater status

Preheater power supply

Post-heater output

Preheater test

Post-heater

Minumim fan speed
Maximum fan speed

Geothermal: min. outdoor
temp.

Geothermal: comfort tem-
perature

Geothermal: air valve

0
0
0
0
0
0
(o}
0

0

40
40
80
80

100

100

100

100

100

100

30

10

100
100

10

40

0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5

0.5

0.5

0.01

0.1

0.5

0.5

61
62
63
64
65
66
67
68

149

69

117

132

75

45

159

164

100

167

189
190

193

194

195

0
0
29
21
46
33
64
49

81

65

22

100

25

9|EN

0
0
27
13
32
26
54
46

74

64

22

100

25

252
253
254
255
256
257
258
259

260

261

117

132

75

45

159

164

100

167

189
190

193

194

195

91
91
121
121
181
181
241
241

301

301

22

100

25

20
20
161
161
241
241
321
321

400

400

22

100

25

%
%
%
%
%
%
%
%

%
%
°Cc
°K

0 = auto

1= open

2 =close

0 = not installed

1= on/off control
2 = control system
type
1=0-10V
2 = Triac/Relay
0 = not active
1=0-10V
2 =triac
3 =relay
0 = operational

1 =10 sec heating
only

0 = not active
1 = after-heater only
2 =Dboth
%
%

°C
°C

0 = OFF
1=0N
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Zehnder EVO Sense

1. Premessa

Attenzione!

Leggere attentamente il presente manuale prima

dellinstallazione e della messa in funzione.
Il presente documento supporta I re e 'utente
nellinstallazione, nel funzionamel '
e ottimale di Zehnder EVO Sense. -
puo essere definito “controllo”.

a manutenzione sicura
to, Zehnder EVO Sense

Poiché esso viene costantemente sviluppato e migliorato, il
controllo in vostro possesso puo differire leggermente dalle
descrizioni qui contenute.

I manuale utente piu aggiornato puo essere scaricato dal sito

internet Zehnder.

Vengono utilizzati i seguenti pittogrammi:
Nota importante

Rischio di danni al sistema o di prestazioni
ridotte

Rischio di lesioni personali

1? Domande

Per tutti i quesiti, per i manuali aggiornati e per informazioni sui
Centri di Assistenza Tecnica rivolgersi alla sede Zehnder.
Dati di contatto:

Zehnder Group ltalia S.r.l.

Via XXV Luglio 6 - 41011 Campogalliano (MO)

T+39 059 978 62 00

info@zehnder.it

www.zehnder.it

1.1. Usodel controllo Zehnder EVO Sense

= EVO Sense ¢ un dispositivo di controllo wireless per unita di
ventilazione residenziali; esso pud essere utilizzato solo in
abbinamento alle unita Zehnder EVO.

= EVO Sense ¢ progettato per configurare I'unita di ventilazione

Zehnder EVO in fase di avviamento e controllarne le funzionalita

in esercizio.

L'uso di EVO Sense non & consentito per le persone (compresi i

minori) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o con

mancanza di esperienza e competenza, a meno che non siano
sorvegliati da una persona responsabile e che abbiano ricevuto
le istruzioni necessarie per l'uso in sicurezza.

= | bambini non devono giocare con il controllo né eseguire
operazioni di alcun genere senza supervisione.

1.2. Condizioni di garanzia

Il produttore fornisce una garanzia sul controllo della durata di 24
mesi a partire dall’installazione o di massimo 30 mesi a partire
dalla data di produzione. | diritti di garanzia possono essere fatti
valere solo per difetti di materiale e/o di progettazione che si
verifichino durante il periodo di garanzia.

In caso di richiesta di intervento in garanzia, Zehnder EVO Sense
non pud essere aperto né smontato senza l'autorizzazione scritta
del produttore. Lintervento e i ricambi sono coperti da garanzia
solo se l'intervento viene eseguito da un Centro di Assistenza
Tecnica autorizzato e se si utilizzano ricambi originali Zehnder.

La garanzia decade se:

il periodo di validita della garanzia € scaduto;

non sono stati utilizzati ricambi originali Zehnder;

il dispositivo & stato sottoposto a modifiche o cambiamenti non
autorizzati, anche di software;
i difetti sono dovuti a un’installazione impropria, a un uso

improprio 0 a una non corretta manutenzione.
2. Introduzione e sicurezza
2.1. Introduzione
Zehnder EVO Sense & un dispositivo di controllo wireless per le
unita di ventilazione meccanica controllata con recupero di calore

Zehnder EVO.

EVO Sense permette di:
configurare i parametri dell’'unita di ventilazione in fase di

installazione;

modificare manualmente la velocita dell’unita di ventilazione,
aumentando o diminuendo la portata;
attivare una modalita di funzionamento automatica e impostare

i programmi orari;

configurare altre funzioni temporanee dell’'unita di ventilazione
(ad esempio: modalita boost);

visualizzare eventuali errori dell’'unita di ventilazione (es: allarme
cambio filtri).

2.2. Conformita

Il costruttore dichiara che il controllo Zehnder EVO Sense &
conforme ai requisiti e alle disposizioni delle direttive:

= direttiva CEM 2014/30/UE;

= direttiva Bassa Tensione 2014/35/UE;

= direttiva RED 2014/53/UE;

= direttiva RoHs 2002/95/UE;

= direttiva RAEE 2002/96/UE.

Siber Zone S.l.u.

C/Can Marcia 2

08520 Las Frenquesas des Vallés
Barcellona, Espana

Apto de Correos n°9
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Zehnder EVO Sense

2.3. Istruzioni di sicurezza
Leggere il manuale prima di utilizzare il controllo
Zehnder EVO Sense.

Smaltire in modo ecologico, secondo la Direttiva
della Comunita Europea 2002/96/CE (RAEE).
Non smaltire con i rifiuti domestici.

ATTENZIONE! Tensione elettrica pericolosa.
In caso di calamita naturale, scollegare
Ialimentazione elettrica.

Seguire le norme di sicurezza, le avvertenze e le
istruzioni contenute nel presente manuale. La

! mancata osservazione pud causare danni o lesioni
personali.

Linstallazione, Pavviamento e la manutenzione
devono essere eseguite da tecnici specializzati,
se non diversamente specificato nelle istruzioni.

Non aprire né modificare (neanche via software) il
controllo. Una modifica fisica o del software
provocano il decadimento della garanzia, e
possono provocare malfunzionamenti o lesioni
personali.

Per Pinstallazione, attenersi alle norme nazionali e
locali vigenti e al presente manuale.

Scollegare sempre I'alimentazione elettrica prima
di iniziare qualsiasi lavoro di installazione,
manutenzione o riparazione. Assicurarsi che essa
non possa riaccendersi accidentalmente.

Pulire soltanto con un panno morbido e
leggermente umido. Non usare mai detergenti.
Non pitturare il controllo.

2.4 . Condizioni diinstallazione

EVO Sense & concepito per I'uso in ambienti abitativi, uffici,
piccole attivita artigianali o similari, a condizione che:

" non vi siano saune o piscine;

= non vi sia umidita eccessiva;

® non vi siano polveri eccessive;

" non vi siano sostanze nocive o potenzialmente corrosive.

Per determinare se il controllo pud essere utilizzato nel luogo

prescelto, occorre osservare le seguenti condizioni:

= |le temperature nellambiente si mantengano sempre all'interno

del range consentito (vedi la tabella “Dati tecnici”);

'umidita nelllambiente non sia eccessiva, non sia condensante,

e si mantenga sempre all’interno del range consentito (vedi la

tabella “Dati tecnici”). Non installare in ambienti con umidita

superiori alla media come bagni o spogliatoi.

= deve essere presente una scatola elettrica 502 o rotonda e
un’alimentazione elettrica 230 V - 50 Hz, cavo AWG12-24.

. struzioni per ’installazione
3 Ist Pinstall

3.1. Controllo della fornitura

La scatola contiene:

= controllo Zehnder EVO Sense;

® guida rapida di installazione;

= telaio per l'installazione in scatola elettrica 502.

In caso di danni evidenti a EVO Sense o accessori
mancanti, contattare immediatamente il fornitore.

3.2. Caratteristiche EVO Sense

Zehnder EVO Sense & un’interfaccia utente per la configurazione
e il monitoraggio delle unita di ventilazione meccanica controllata
con recupero di calore Zehnder EVO.

Zehnder EVO Sense viene posizionato in una scatola da incasso
502 o rotonda e alimentato elettricamente dalla rete 230 V - 50
Hz.

Descrizione

-

Pulsante ACCETTA/CONFERMA
Pulsante INDIETRO
Pulsante + / SU

Pulsante - / GIU’

a A O N

Pulsante MENU
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3.3. Icone sulle schermo 3.4. Installazione

X Verificare IP'assenza di alimentazione elettrica
. prima di installare EVO Sense.
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A Menu timer

Non installare in una scatola metallica.

Verificare che la potenza fornita sia 230 V - 50 Hz,
)\ cavi AWG12-24,0,2-2,5 mm?>.

Per installare Zehnder EVO Sense, usare viti 2.2 PT10 temprate e
galvanizzate o viti M2.2 a taglio plan plas-fix45.

“On” programma attivo
“Off” programma disattivato

Modalita timer
Modalita “Boost”
Indicatore bypass
Modalita “Assenza”

Cambio / reset filtro

I ®& m m O O

Velocita ventilatore *

Modalita “AUTO” Quando spento, € attiva la 1. Collegare il telaio per muro (F) alla scatola da incasso a parete,
modelita “MANUALE” 502 o tonda (G). Usare le viti corrette.

2. Passare i cavi di alimentazione attraverso il telaio di finitura
(D).

3. Collegare i cavi di alimentazione a EVO Sense, “N” al cavo
Indicatore guasto neutro o blu e “L’ al cavo in tensione o marrone.

(puod essere attivo insieme ad altre icone)

Display a quattro cifre del valore effettivo

K Display a due cifre del valore effettivo

Programmazione periodi di attivazione
(menu data/ora)

Modalita di configurazione

o Modalita collegamento

* Possono essere visualizzate queste quattro icone:

- Alta /
mm

4. Assicurare il controllo (C) con le viti corrette (B) al telaio a muro
(F). Assicurarsi che il telaio di finitura (D) sia collegato

@ @ @ @ correttamente tra EVO Sense e il telaio (F).
Icona @O @ @O @ @O @ @O @ 5. Incastrare il coperchio (A) sopra EVO Sense (C).
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3.5. Menu installatore

Per accedere al menu installatore premere per 10 secondi il
pulsante MENU (5). | menu che possono essere configurati sono
ora visibili, il menu LINK e il menu SERVICE.

3.6. Collegamento EVO Sense e unita EVO

Per la spiegazione dei tasti, far riferimento al
paragrafo 3.2 “Caratteristiche EVO Sense”.

Per la spiegazione delle icone, far riferimento al
paragrafo 3.3 “Icone sullo schermo™.

Premere il pulsante MENU (5) per 10 secondi fino alla comparsa
dell’icona del menu di collegamento (O); se I'unita non € collegata,
premere nuovamente il pulsante MENU (5). Comparira 'icona di
collegamento (O). Quindi, premere il pulsante CONFERMA (1).
Llicona di collegamento (O) inizia a lampeggiare e EVO Sense a
ricercare I'unita di ventilazione. Se I'accoppiamento avviene in
modo corretto, sullo schermo viene visualizzato il messaggio
BND. Se il collegamento non ¢ corretto, sullo schermo viene
visualizzato il messaggio NO BND.

Se necessario, € possibile uscire premendo il pulsante INDIETRO
(2) per tornare al menu di configurazione o alla schermata home.

IMPORTANTE!

Lunita di ventilazione é visibile per 10 minuti per il
collegamento dopo Paccensione. Se dopo 10
minuti non viene stabilito il collegamento, riavviare
Punita scollegandola dall’alimentazione e
ricollegandola, in modo da renderla di nuovo
disponibile per il collegamento (10 minuti).

4. Istruzioni per 'uso

Per la spiegazione dei tasti, far riferimento al
paragrafo 3.2 “Caratteristiche EVO Sense”.
Per la spiegazione delle icone, far riferimento al
paragrafo 3.3 “Icone sullo schermo™.
4.1. Menuimpostazioni
Per accedere al menu impostazioni, selezionare il pulsante MENU
(5) piu volte, cosi da scorrere le varie voci fino ad arrivare a
visualizzare Iicona MODALITA DI CONFIGURAZIONE (N).
Premere il pulsante CONFERMA (1).
Sul display digitale a 2 cifre (K) si legge un numero di indice
lampeggiante. Il valore corrispondente e I'unita di questa
impostazione sono visualizzati sul display a 4 cifre (J).
Selezionando i pulsanti SU (3) e GIU (4) & possibile navigare tra i
menu.

NOTA: Quando un valore non é disponibile, il
display a 4 cifre (J) mostra quattro trattini.

Per modificare la configurazione di una impostazione, selezionare
il numero di menu desiderato. Premere il pulsante CONFERMA (1).
Il display a 4 cifre (J) inizia a lampeggiare, usando i pulsanti SU
(8) e GIU (4) & possibile cambiare il valore della configurazione.
Premere ACCETTA (1) per confermare. Il display a 2 cifre (K)
lampeggia. Selezionare il pulsante INDIETRO (2) per uscire dal
menu di configurazione.

4.2. Selezione modalita e velocita di ventilazione

Dalla schermata HOME, premere i tasti SU (3) e GIU (4) per
cambiare la velocita di ventilazione.

- Alta /
WM

O« @_. a. g
e® 0% g% g9

Icona

* Modalita automatica
Per avviare la modalita AUTO, premere i tasti SU (3) e GIU (4) fino
alla comparsa dell'icona AUTO (l).

= Modalita manuale
Per tornare in modalita manuale dalla modalita AUTO, premere i
tasti SU (3) e GIU (4) fino ad uscire dalla modalita.

* Modalita assenza
Per avviare la modalita assenza, premere i tasti SU (3) e GIU (4)
fino alla comparsa dell’icona MODALITA' ASSENZA (F).

* Modalita boost
Per avviare la modalita boost, premere i tasti SU (3) e GIU (4) fino
alla comparsa dell'icona MODALITA BOOST (D).

* Modalita timer

Per avviare la modalita timer, premere i tasti SU (3) e GIU (4) fino
alla comparsa dell'icona MODALITA TIMER (C).

Una volta raggiunta la velocita piu alta, se si preme nuovamente il
tasto SU (3) compare l'indicazione AUTO () che mostra di essere
in modalita automatica di selezione della velocita (regolata da
sensori o temporizzatore).

Se non compare l'indicazione AUTO (), significa che si & in
modalita manuale di selezione della velocita.

Premere nuovamente il pulsante SU (3) per entrare nella modalita
timer. Sullo schermo appare la relativa icona a forma di clessidra
(C).
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4.3. Allarme filtro sporco

Se compare l'icona CAMBIO/RESET FILTRO (G) significa che i
filtri dell’'unita di ventilazione Zehnder EVO sono sporchi e devono
essere sostituiti.

Per sostituire il filtro e resettare I'errore, azzerando il contatore,
selezionare piu volte il pulsante MENU (5), finché non lampeggia
I'icona CAMBIO/RESET FILTRO (G). Premere CONFERMA (1).

Il dispositivo invia un messaggio di reset filtro all’'unita. Appare
I'icona della modalita TEMPORANEA (C), poi appare la schermata
di default. Se & stato eseguito correttamente il reset filtri, I'icona
scompare. Selezionare il pulsante INDIETRO (2) per uscire dal
menu.

4.4. Menu funzionamento del bypass

Questo menu é visibile solo se l'unita ha la
funzione bypass

Lo scambiatore di calore aumenta la temperatura dell’aria in
ingress e questo potrebbe non essere desiderabile quando, nelle
notti estive, la temperatura esterna scende al di sotto di quella
interna. Quando il bypass € aperto, I'aria in ingresso non passa
attraverso lo scambiatore di calore e non &, di conseguenza, pre-
riscaldata, ma viene inviata in ambiente filtrata e a temperatura
pari a quella esterna (free cooling).

Si consiglia di lasciare il bypass in modalita di
funzionamento “AUTO™

Per modificare la modalita di funzionamento del bypass, premere
il pulsante MENU (5) ripetutamente fino alla comparsa dell’icona
del menu INDICATORE BYPASS (E). Premere il tasto CONFERMA
(1) per entrare nel menu. Selezionare il pulsante SU (3) o GIU (4)
piu volte fino alla comparsa della modalita di recupero calore
desiderata.

Premendo il tasto CONFERMA (1) viene configurata la modalita
selezionata e il controllo torna alla schermata iniziale, che
visualizza licona della modalita selezionata. Questa operazione
potrebbe richiedere circa un minuto.

Premendo il tasto INDIETRO (2) si torna alla schermata di default
senza cambiare la modalita di funzionamento del bypass.

. - Recupero

AUTO

]D|__/ AN Bypass aperto

j>|__j ¢| Bypass chiuso

4.5. Menu parametri rilevati

Premere il pulsante MENU (5) ripetutamente fino alla comparsa
dell'icona del menu CONFIGURAZIONE (N), e selezionare il
pulsante CONFERMA (1). Premere SU (3) e GIU (4) ripetutamente
per revisionare i parametri rilevati. Lo schermo a due cifre (K)
visualizza il numero del parametro rilevato. Lo schermo a quattro
cifre (J) visualizza il parametro effettivo.

Selezionare il pulsante INDIETRO (2) per tornare alla schermata

standard.
T
1 Versione software
6 Temperatura espulsione (°C)
7 Temperatura immissione (°C)
8 Temperatura ripresa (°C)
9 Temperatura aria esterna (°C)
10 Posizione bypass (%)
1 Ventilatore ripresa (%)
12 Ventilatore mandata (%o)
13 Tempo di annullamento rimanente (min)
15 Post-riscaldatore (%)

Se il parametro rilevato non € compatibile con l'unita, la
schermata a quattro cifre (J) visualizza -- -- .

Se il parametro rilevato non puo essere misurato per un
malfunzionamento, la schermata a 4 cifre (K) visualizza
-- -- e compare l'indicatore di guasto (L).

71T
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-Dl___] « . Comunicazione Comunicazione
‘ g assente assente
;Dl__j ¢ AUTO Bypass i.n Recupero
AUTO automantico automatico
No recupero
>/«
< |__/ S ON Bypass aperto energetico
. Sl recupero
> T«
< |__j S OFF Bypass chiuso energetico
ralRs IT
wto | Bypass aperto, mod. AUTO
s Nyt
v m + ‘ m ’| Bypass chiuso, mod. AUTO
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4.6. Menu configurazione timer

Questo menu é visualizzato solo se Punita ha la
funzione Timer.

Premere il pulsante MENU (5) ripetutamente fino alla comparsa
dell’icona del menu TIMER (C), selezionare ACCETTA (1) per

entrare nel menu. Premere il pulsante MENU (5) ripetutamente
fino alla comparsa delle funzioni dellimpostazione ora diverse:

Icona Messaggio

ON (timer abilitato) / OFF (timer disabilitato)

Configurazione Timer

Periodi di attivazione Timer

O C

Selezionare il pulsante ACCETTA (1) per confermare la funzione
desiderata.

Per abilitare e disabilitare il timer, selezionare l'icona di
programmazione dei periodi di attivazione (M), e premere
CONFERMA (1).Usare i pulsanti SU (3) e GIU (4) per visualizzare
lo stato attuale: ON significa che il timer & attivato, OFF che &
disattivato. Per selezionare lo stato di attivazione ON o lo stato di
disattivazione OFF, selezionare il pulsante ACCETTA (1) per
confermare lo stato desiderato. Per tornare alla schermata di
default, toccare il pulsante INDIETRO (2).

Per configurare il timer, selezionare l'icona della funzione TIMER
(C) una volta, e premere su ACCETTA (1). Selezionando il pulsante
MENU (5) una volta lo schermo mostrera l'icona, selezionare il
pulsante ACCETTA (1) lo schermo visualizzera i seguenti tipi di
Timer.

Tipi di timer

Timer identico per ogni giorno della settima-

1 na da lunedi a venerdi
1 6 Timer da lunedi a venerdi e uno diverso per il
fine settimana
1234567 Timer diverso per ogni giorno della settima-

na

Usare i pulsanti SU (3) e GIU (4) per selezionare il tipo di
impostazione desiderata. Confermare premendo su ACCETTA (1).
Il numero di periodi da impostare lampeggera. Usare i pulsanti SU
(8) e GIU (4) per selezionare il numero di periodi da impostare, da
2 a 6 periodi. Selezionare il pulsante ACCETTA (1) per confermare
il numero desiderato di periodi (M). Selezionare il pulsante MENU
(5) due volte fino all'icona (A).

Dall'icona (A) toccare il pulsante ACCETTA (1) fino all'icona (B).
Selezionare il pulsante MENU (5) due volte, lo schermo
visualizzera l'icona (M).

Selezionare sul pulsante ACCETTA (1) e la schermata visualizzera
icona della velocita. Il numero del primo periodo lampeggia e lo
schermo visualizza 'ora da impostare per quel periodo.
Selezionare il pulsante ACCETTA (1) e I'ora da impostare per quel
periodo lampeggia. Con i pulsanti i tasti SU (3) e GIU (4)
immettere 'ora per quel periodo. Selezionare il pulsante
ACCETTA (1) e l'icona della velocita lampeggia. Con i tasti SU (3)
e GIU (4) immettere la velocita desiderata.

Alta /
MM

L L d Q
Icona @O @ @O @ @O @ @o @

Selezionare il pulsante ACCETTA (1) e I'ora da impostare
lampeggia di nuovo. Con i SU (3) e GIU (4) immettere il periodo
successivo e via di seguito per tutti i periodi desiderati. Per
terminare, toccare il pulsante INDIETRO (2) due volte per tornare
alla schermata principale.

4.7. Menu diconfigurazione data e ora

Selezionare I'icona del menu ripetutamente fino a DATA E ORA
(M). Selezionare il tasto CONFERMA (1) per entrare nel menu
DATA E ORA.

Selezionare i tasti SU (3) e GIU (4) per selezionare I'anno.
Selezionare CONFERMA (1) per passare alla schermata
successiva.

Premere i i tasti SU (3) e GIU (4) per selezionare il mese.
Selezionare CONFERMA (1) per passare alla schermata
successiva.

Premere i tasti SU (3) e GIU (4) per impostare il giorno del mese.
Selezionare CONFERMA (1) per passare alla schermata
successiva.

Premere i tasti SU (3) e GIU (4) per selezionare I'ora. Selezionare
CONFERMA (1) per salvare le impostazioni di DATA E ORA.
Selezionare il pulsante INDIETRO (2) per tornare alla schermata di
default senza cambiare DATA E ORA.

5. Dati tecnici

Zehnder EVO Sense

Dimensioni (H x L x P) 55 x 55 x 35 mm

Direttiva LVD e EMC

Certificazioni Conformita Rohs e Weee

Temperatura di esercizio da+10a+40°C

Umidita relativa di esercizio < 90 % non condensante

Temperatura di trasporto e

. da-10 a+ 40°C
stoccaggio

Alimentazione 230V AC-50Hz

Consumo energetico <1W (modalita Stand-by)
Grado di protezione IP 44

Attivazione del display Rilevatore di movimento
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6. Appendice: lista dei parametri di setup
I e e
1 Portata minima - mandata 0 40 0,5 61 0 0 252 91 90 %
2 Portata minima - ripresa 0 40 0,5 62 0 0 253 91 90 %
3 Velocita 1 - mandata 0 80 0,5 63 29 27 254 121 161 %
4  Velocita1 - ripresa 0 80 0,5 64 21 13 255 121 161 %
5 Velocita 2 - mandata 0 100 0,5 65 46 32 256 181 241 % —
6  Velocita 2 - ripresa 0 100 0,5 66 33 26 257 181 241 % i
7  Velocita 3 - mandata 0 100 0,5 67 64 54 258 241 321 %
8 Velocita 3 - ripresa 0 100 0,5 68 49 46 259 241 321 %
9  Velocita massima - mandata 0 100 0,5 149 81 74 260 301 400 % ?
10 Velocita massima - ripresa 0 100 0,5 69 65 64 261 301 400 % :
11 Temp.comfort bypass 0 30 0,01 117 22 22 117 22 22 °C NL
12  Temp.blocco bypass - range 1 10 0,1 132 2 2 132 2 2 °K -
13  Stato bypass 0 2 1 75 0 0 75 0 0 0 = auto ET
1= open —
2 = close i
14  Stato del preriscaldo 0 2 1 45 0 0 45 0 0 0 = non presente T
1= controllo on/off L
2 =tipo di
regolazione
15 Alimentazione del preriscaldo 0 2 1 159 0 0 159 0 0 1=0-10V
2 = Triac/Relé
16  Output post riscaldo 0 3 1 164 1 1 164 1 1 0 = non attivo
1=0-10V
2 =triac
3 =relé
17  Test preriscaldo 0 1 1 100 0 0 100 0 0 0 = operativo
1=10 sec solorisc.
18 Post riscaldo 0 3 1 167 1 1 167 1 1 0 = non attivo
1 =solo post risc.
2 = entrambi
19 Livello di controllo - vent.min. 0 100 1 189 0 0 189 0 0 %
20 Livello di controllo - vent.max. 0 100 1 190 100 100 190 100 100 %
21 Geotermia: temp. min.eterna 0 10 0,5 193 5 5 193 5 5 °C
22 Geotermia: temp.comfort 15 40 0,5 194 25 25 194 25 25 °C
23 Geotermia: valvola aria 0 1 1 195 0 0 195 0 0 0 = OFF
1=0ON
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1. Introduction

Avertissement !
' Lisez attentivement ce manuel avant toute installation et
mise en service.

Ce document procure a linstallateur et a l'utilisateur une aide a
'exploitation et a la maintenance optimales en toute sécurité du dispositif
Zehnder EVO Sense. La Zehnder Evo Sense est également susceptible
d’étre désignée ci-aprés par I'expression « dispositif de régulation ».
Comme le développement et 'amélioration des dispositifs de régulation se
poursuivent sans relache, celui dont vous disposez est susceptible de
différer Iégerement des descriptions fournies dans ce document.

La derniére édition du manuel d’utilisation est téléchargeable a partir du
site Web de Zehnder.

Pictogrammes utilisés :

Signification

Remarque importante

Risque d’endommagement du systéme ou de
dégradation des performances

Risque de Iésion corporelle

!? Questions

Veuillez contacter le siege de Zehnder pour toute question, pour accéder
aux derniéres versions des manuels et pour obtenir des informations
concernant les centres d’assistance technique.

Coordonnées :

Zehnder Group Belgium nv/sa
Wayenborgstraat 21 - 2800 Malines - Belgium
info@zehnder.be

www.zehnder.be

1.1. Utilisation du dispositif de régulation Zehnder EVO Sense

" La Zehnder EVO Sense est un dispositif de régulation sans fil destiné aux
unités de ventilation résidentielles ; il S’emploie uniquement en
conjugaison avec des unités Zehnder EVO.

" Le dispositif de régulation EVO Sense est congu pour configurer 'unité
de ventilation Zehnder EVO au démarrage et pour en gérer les fonctions
en cours d’exploitation.

" Lusage de ce dispositif de régulation ne peut étre confié a des personnes
(enfants inclus) dont les aptitudes physiques, sensorielles ou mentales
sont réduites ou qui ne possedent ni 'expérience ni les compétences
requises, sauf supervision par une personne responsable et assimilation
des consignes indispensables pour garantir une utilisation en toute
sécurité.

" Les enfants doivent impérativement s’abstenir de jouer avec ce dispositif

ou d’exécuter toute procédure sans surveillance.

1.2. Conditions de garantie

Ce dispositif de régulation est couvert par une garantie fabricant d’'une
durée de 24 mois a compter de son installation ou de 30 mois au maximum
a compter de sa date de production. Les droits a la garantie ne peuvent
étre exercés que pour des défauts matériels et/ou de conception relevés
pendant la période de garantie.

Si I'exécution de travaux sous garantie s'impose, le dispositif Zehnder EVO
Sense ne peut étre ni ouvert ni démonté sans l'autorisation écrite du
fabricant. La garantie ne couvre que les réparations et les piéces
indispensables a I'exécution des travaux effectués par un centre
d’assistance technique agréé qui n’a recours qu’a des piéces de rechange

d’origine Zehnder.

La garantie devient nulle et non avenue dans les cas suivants :

expiration de la période de garantie

utilisation de pieces d’'une autre origine que Zehnder

apport de modifications ou de changements non autorisés a ce

composant ou a son logiciel

défauts dus a une installation incorrecte, a un usage impropre ou a une

piétre maintenance

2. Présentation et sécurité

2.1. Introduction
Le dispositif de régulation sans fil Zehnder EVO Sense est congu pour les
unités de ventilation mécanique contrélée Zehnder EVO a récupération de

chaleur.

Le dispositif EVO Sense permet a l'utilisateur de procéder aux opérations
qui suivent :
® configuration du paramétrage de I'unité de ventilation en cours

d’installation

modification manuelle de la vitesse du ventilateur de I'unité de

ventilation, pour en augmenter ou en réduire le débit

Activation d’'un mode de fonctionnement automatique et élaboration de

programmes de temporisation

configuration d’autres fonctions temporaires de I'unité de ventilation (p.

ex. :mode augmentation du débit)

ex., alarme de remplacement des filtres).

2.2. Conformité

Le constructeur déclare que le dispositif de régulation Zehnder EVO Sense
est conforme aux exigences et dispositions des directives qui suivent :

® Directive CEM 2014/30/UE

® Directive Basse tension 2014/35/UE

® Directive DER 2014/53/UE

® Directive RoHs 2002/95/UE

® Directive DEEE 2002/96/UE

Siber Zone S.l.u.

C/Can Marcia 2

08520 Las Frenquesas des Vallés
Barcelone, Espagne

Boite postale n°9
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2.3. Consignes de sécurité
Lisez ce manuel avant de vous livrer a toute utilisation du

dispositif de régulation Zehnder EVO Sense.

Toute mise au rebut de ce composant se doit d’étre
respectueuse de environnement, conformément a la directive
2002/96/EU (DEEE) de I'Union européenne. Il ne faut en aucun

cas s’en débarrasser avec les ordures ménageéres

AVERTISSEMENT ! Tension électrique dangereuse.

Dans I'éventualité d’une catastrophe naturelle, coupez

Palimentation électrique.

Respectez les consignes, précautions et régles de sécurité

fournies dans ce manuel. Tout manquement a cette obligation

est susceptible d’occasionner des dommages matériels ou des
lésions corporelles.

Il'y a lieu de confier installation, la mise en service et la

maintenance de ce capteur a des techniciens spécialisés, sauf

indication contraire dans les instructions.

Abstenez-vous d’ouvrir ce dispositif de régulation ou de le
modifier (fat-ce par le biais d’un logiciel). Lapport de toute
modification matérielle ou logicielle frappe la garantie de

caducité et risque de provoquer des dysfonctionnements ou
d’occasionner des lIésions corporelles.

S’agissant de P'installation, conformez-vous au présent manuel
ainsi qu’aux réglementations nationales et locales en vigueur.

Débranchez systématiquement Palimentation électrique avant de
vous lancer dans toute opération d’installation, de maintenance

ou de réparation. Veillez a ce que tout redémarrage accidentel

soit exclu.

Ne nettoyez cet équipement qu’a 'aide d’un chiffon doux et
humide. Lemploi de détergents est a proscrire. Abstenez-vous

de peindre ce dispositif de régulation.

2.4. Conditions d’installation

Le dispositif de régulation EVO Sense est congu pour étre utilisé dans des
habitations, bureaux, petits ateliers et autres lieux similaires, pour autant
que les conditions suivantes soient remplies :

" absence de sauna ou de piscine

" absence d’humidité excessive

" absence d’empoussiérement excessif

" absence de substances nocives ou potentiellement corrosives.

Pour déterminer si le dispositif de régulation est utilisable dans le lieu

envisagé, il faut s’assurer que :

" les températures ambiantes se situent en permanence dans la plage
admise (voir tableau « Caractéristiques techniques »)

" 'humidité relevée dans la piéce n’est pas excessive, qu’elle ne donne lieu
a aucune condensation et se situe en permanence dans la plage admise
(voir tableau « Caractéristiques techniques ») Abstenez-vous de toute

installation dans des locaux tels que les salles de bains ou les vestiaires

ou le taux d’humidité est supérieur a la moyenne.

" La présence d’un boitier de distribution 502 ou rond ainsi que d’une
alimentation électrique de 230 V - 50 Hz et d’un céble de raccordement
AWG12-24 est impérative.

3. Consignes d’installation

3.1. \Veérifiez les articles fournis

La boite contient les éléments suivants :

= dispositif de régulation Zehnder EVO Sense
" guide d’installation rapide

" armature d’installation au sein d’un boitier de distribution 502.

En cas d’endommagement manifeste du dispositif EVO
Sense ou d’accessoires manquants, prenez
immédiatement contact avec leur fournisseur.
3.2. Caractéristiques du dispositif EVO Sense
Le dispositif de régulation Zehnder EVO Sense se définit comme une
interface utilisateur congue pour la configuration et la surveillance d'unités
de ventilation mécanique contrélée Zehnder EVO a récupération de
chaleur.
Le dispositif Zehnder EVO Sense s'installe dans un boitier de distribution

502 ou rond a encastrer et se raccorde a une alimentation secteur de 230
V - 50 Hz.

1\© Q/s
2 *Q 074

Description

1 Bouton ACCEPT/CONFIRM
2 Bouton BACK

3 Bouton + / UP

4 Bouton - / DOWN

5 Bouton MENU
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3.3. icones d’écran
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Description

Menu Temporisateur

« On » programme actif
« Off » programme désactivé

Mode Temporisateur

Mode « Boost »

Indicateur de dérivation

Mode « Absence »

Réinitialisation / remplacement de filtres
Vitesse du ventilateur*

Mode « AUTO » Lorsqu’il est désactivé, le
mode « Manuel » est actif

Affichage a quatre chiffres de la valeur réelle
Affichage a deux chiffres de la valeur réelle

Indicateur d’anomalie
(susceptible d’étre actif avec d’autres icones)

Programmation de périodes d’activation
(menu Date/Heure)

Mode configuration

Mode appariement

* Ces quatre icones sont susceptibles de s’afficher :

Elevée /
Augmen-

Vitesse

Intermédi-

tation aire

du débit

@¥a)
O

3.4. Installation
Assurez-vous que I'alimentation électrique est

 déconnectée avant d’installer le dispositif EVO Sense.

Abstenez-vous de toute installation dans un boitier
\ métallique.

Assurez-vous que Ialimentation électrique fournie
correspond a 230 V - 50 Hz, AWG12-24, fils de 0,2 a
. 2,5 mm2,

Installez le dispositif Zehnder EVO Sense a l'aide de vis 2.2 PT10 trempées

et galvanisées ou de vis a téte fraisée M2.2 plas-fix45.

1. Montez I'armature de montage mural (F) sur le boitier de distribution 502
ou rond a encastrer (G). Servez-vous des vis appropriées.

2. Faites passer les fils d’alimentation a travers le cadre de finition (D).

3. Raccordez les fils d'alimentation au dispositif EVO Sense, la borne « N »

au fil neutre ou bleu et la borne « L » au fil brun ou sous tension.

4. Fixez I'unité de régulation (C) sur 'armature de montage mural (F) a
I'aide des vis appropriées (B). Assurez-vous du montage correct du cadre
de finition (D) entre le dispositif EVO Sense et 'armature de montage (F).
5. Montez la garniture (A) sur le dispositif EVO Sense (C).
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3.5. Menu Installateur

Pour accéder au menu Installateur, maintenez le bouton MENU (5) enfoncé
pendant 10 secondes. Les menus configurables (APPARIEMENT et
SERVICE) s’affichent a présent.

3.6. Appariement du dispositif EVO Sense avec Punité EVO

Pour étudier la fonction des boutons, reportez-vous au
paragraphe 3.2 « Caractéristiques du dispositif EVO Sense ».
Pour étudier la définition des icones, reportez-vous au

paragraphe 3.3 « icones d’écran ».

Appuyez sur le bouton MENU (5) pendant 10 secondes jusqu’a ce que
licone du menu Appariement (O) s’affiche ; si 'unité n'est pas appariée,
appuyez a nouveau sur le bouton MENU (5). Licéne Appariement (O)
s’affiche. Appuyez ensuite sur le bouton CONFIRMER (1). L'icdne
Appariement (O) commence a clignoter et le dispositif EVO Sense se met a
la recherche de I'unité de ventilation. En cas de réussite de I'appariement,
le message BND apparait a 'écran. En cas d’échec de I'appariement, le
message NO BND apparait a I'écran.

Si nécessaire, quittez ce menu en appuyant sur le bouton BACK (2) pour

revenir au menu Configuration ou a I'’écran d’accueil.

IMPORTANT !

Aprés son démarrage, l'unité de ventilation demeure visible
pendant 10 minutes aux fins d’appariement. Si Pappariement
souhaité n’est pas établi au bout de 10 minutes, redémarrez Punité
en débranchant alimentation électrique, puis en la rebranchant
dans la foulée de maniére a ce qu’elle se préte a nouveau a une
opération d’appariement (10 minutes).

4. Consignes d’utilisation

Pour étudier la fonction des boutons, reportez-vous au
paragraphe 3.2 « Caractéristiques du dispositif EVO Sense ».
Pour étudier la définition des icones, reportez-vous au

paragraphe 3.3 « icones d’écran ».

4.1.

Pour accéder au menu Paramétrage, appuyez a plusieurs reprises sur le

Menu Paramétrage

bouton MENU (5) pour faire défiler les options jusqu'a ce que I'icéne MODE
CONFIGURATION (N) apparaisse. Appuyez sur le bouton CONFIRMER (1).
Un numéro d’index clignotant apparait sur I'écran a 2 chiffres (K). La valeur
correspondante et I'unité associée a ce paramétre apparaissent sur I'écran
a 4 chiffres (J). Les boutons UP (3) et DOWN (4) s’utilisent pour naviguer

entre les menus.

REMARQUE : Si une valeur s’avére indisponible, quatre
tirets apparaissent sur I’écran a 4 chiffres (J).

Pour modifier la configuration d’un paramétre, sélectionnez le numéro du
menu souhaité. Appuyez sur le bouton CONFIRMER (1). L'écran a 4 chiffres
(J) commence a clignoter ; les boutons UP (3) et DOWN (4) permettent de
modifier la valeur configurée. Appuyez sur ACCEPTER pour valider. Lécran
a 2 chiffres (K) commence a clignoter. Appuyez sur le bouton BACK (2)

pour quitter le menu Configuration.

4.2. Sélection de la vitesse et du mode de ventilation
A partir de I'’écran HOME, appuyez sur les boutons UP (3) et DOWN (4) pour

modifier la vitesse de ventilation.

Elevée /
Augmen-

Intermédi-
tation du aire
débit

L) L) Q
«® o o

Vitesse Réduite Absence

@
g9

Icone

* Mode automatique
Pour passer en mode AUTO, appuyez sur les boutons UP (3) et
DOWN (4) jusqu'a ce que l'icéne AUTO (I) apparaisse.

* Mode manuel
Pour revenir au mode manuel a partir du mode AUTO, appuyez
sur les boutons UP (3) et DOWN (4) pour quitter ce mode.

* Mode Absence
Pour passer en mode Absence, appuyez sur les boutons UP (3) et
DOWN (4) jusqu'a ce que I'icone MODE ABSENCE (F) apparaisse.

* Mode Boost
Pour passer en mode Boost, appuyez sur les boutons UP (3) et
DOWN (4) jusqu'a ce que I'icone MODE BOOST (D) apparaisse.

* Mode Temporisateur

Pour passer en mode Temporisateur, appuyez sur les boutons UP
(3) et DOWN (4) jusqu'a ce que I'icbne MODE TEMPORISATEUR
() apparaisse.

Il suffit d’appuyer a nouveau sur le bouton UP (3) dés que la
vitesse maximale est atteinte pour afficher la mention AUTO (I),
indiquant la sélection du mode de réglage automatique de la
vitesse (géré par des capteurs ou un temporisateur).

Si la mention AUTO (l) ne s’affiche pas, le systéeme est en mode
de sélection manuelle de la vitesse.

Appuyez a nouveau sur le bouton UP (3) pour accéder au mode
Temporisateur. L'écran affiche I'icone sablier s’y rapportant (C).
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4.3. Alarme d’encrassement des filtres

Si I'icdne REMPLACEMENT DES FILTRES / REINITIALISATION (G)
s'affiche, cela signifie que les filtres de I'unité de ventilation Zehnder EVO
sont encrassés et qu’il faut les remplacer.

Pour remplacer les filtres et réinitialiser 'alarme, en ramenant le compteur a
zéro, il suffit d’appuyer a plusieurs reprises sur le bouton MENU (5) jusqu’a
ce que licone REMPLACEMENT DES FILTRES / REINITIALISATION (G)
clignote. Appuyez sur CONFIRMER (1)

Le dispositif envoie un message de réinitialisation des filtres a l'unité.
Licone associée au mode TEMPORAIRE (C) s’affiche, suivie de I'écran par
défaut. Si la réinitialisation des filtres s’est opérée correctement, cette
icOne disparait. Appuyez sur le bouton BACK (2) pour quitter le menu.

4.4. Menu d’exploitation de la dérivation

Ce menu n’apparait que si Punité bénéficie de la fonction de

dérivation

L'échangeur thermique augmente la température de I'air entrant ; cette
augmentation peut s’avérer indésirable pendant les nuits d’été, lorsque la
température extérieure descend en dega de la température intérieure.
Lorsque la dérivation est ouverte, I'air entrant ne passe pas par I'échangeur
thermique. Par conséquent, cet air ne subit aucun préchauffage avant son
admission aprés filtrage et a la température extérieure (refroidissement

naturel).

Il est préférable de laisser la dérivation fonctionner en mode
d’exploitation « AUTO ».

Pour modifier le mode d’exploitation de la dérivation, appuyez a plusieurs
reprises sur le bouton MENU (5) jusqu'a ce que l'icbne associée au menu
INDICATEUR DE DERIVATION (E) s’affiche. Appuyez sur le bouton
CONFIRMER (1) pour ouvrir ce menu. Appuyez a plusieurs reprises sur les
boutons UP (3) et DOWN (4) jusqu'a ce que le mode de récupération de
chaleur souhaité s’affiche.

Appuyez sur le bouton CONFIRMER (1) pour configurer le menu sélectionné
; Le dispositif revient a I'’écran d'accueil, lequel affiche I'icone associée au
mode sélectionné. Cette opération peut prendre prés d’'une minute.
Appuyez sur le bouton BACK (2) pour revenir a I'écran par défaut sans
modifier le mode d’exploitation de la dérivation.

Récupération

Message Mode Dérivation dénergie
-Dl___-| « Absence de Absence de
< ; communication communication
j>|___'| ¢ AUTO Dérivation Récupération
AUTO automatique automatique
Absence de
?l__/ t ON Dérivation ouverte récupération
d’énergie
HORS OUI récupération
21 € Dérivation fermée
‘ j 4 SERVICE d'énergie
) . j>|___'| ¢| Dérivation ouverte, mode
wo | AUTO
e L .
v @ + ;bmt Dérivation fermée, mode
AUTO AUTO
'D|__ €| Dérivation ouverte
A — < >
= Dérivation fermée
L J ? U €
4.5. Menu Paramétres relevés

Appuyez a plusieurs reprises sur le bouton MENU (5) jusqu’a ce que licone
associée au menu CONFIGURATION (N) s’affiche, appuyez ensuite sur le
bouton CONFIRMER (1). Appuyez a plusieurs reprises sur les boutons UP
(3) et DOWN (4) pour passer en revue les parameétres relevés. Lécran a
deux chiffres (K) affiche le numéro du paramétre relevé. Lécran a quatre
chiffres (J) affiche le paramétre réel.

Appuyez sur le bouton BACK (2) pour revenir a I'écran d’accueil.

Nom de la valeur

1 Version du logiciel

6 Température de I'air d’évacuation (°C)
7 Température de I'air d’admission (°C)
8 Température de I'air d’extraction (°C)
9 Température de I'air extérieur (°C)
10 Position de la dérivation (%)

1 Ventilateur d’extraction (%)

12 Ventilateur d’admission (%)

13 Durée restante de désactivation (min)
15 Postchauffeur (%)

Si le paramétre considéré n’est pas compatible avec l'unité, I'écran
a quatre chiffres (J) affiche -- -- .

Si la valeur du paramétre considéré ne peut étre relevée en raison
d’un dysfonctionnement, I'écran a quatre chiffres (K) affiche

-- -- et l'indicateur d’'anomalie apparait (L).
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4.6. Menu Configuration du temporisateur

Ce menu n’apparait que si Punité bénéficie de la fonction
de temporisation.
Appuyez a plusieurs reprises sur le bouton MENU (5) jusqu’a ce que licéne
associée au menu TREMPORISATEUR (N) s’affiche, appuyez ensuite sur le
bouton ACCEPTER (1) pour accéder au menu. Appuyez a plusieurs reprises
sur le bouton MENU (5) jusqu’a ce que les différentes fonctions de

configuration du temporisateur s’affichent :

Message

ON (temporisateur activé) / OFF (temporisa-
teur désactivé)

Configuration du temporisateur

Périodes d’activation du temporisateur

© 2 C

Appuyez sur le bouton ACCEPTER (1) pour confirmer la fonction souhaitée.

Pour activer et désactiver le temporisateur, sélectionnez l'icéne de
programmation de la période d’activation (M) et appuyez sur CONFIRMER
(1). Servez-vous des boutons UP (3) et DOWN (4) pour afficher 'état

actuel : ON signifie que le temporisateur est activé, OFF qu’il est désactivé.
Pour sélectionner I'état activé ON ou I'état désactivé OFF, appuyez sur le
bouton ACCEPTER (1) afin de confirmer I'état souhaité. Effleurez le bouton
BACK (2) pour revenir a I'écran par défaut.

Pour configurer le temporisateur, ne sélectionnez qu’une seule fois I'icone
associée a la fonction TEMPORISATEUR (C), appuyez ensuite sur
ACCEPTER (1). N'appuyez qu’une seule fois sur le bouton MENU (5) pour
afficher l'icbne correspondante ; appuyez sur le bouton ACCEPTER (1) pour

afficher les types de temporisateur qui suivent.

Types de temporisateur

Temporisateur identique tous les jours de la se-

1
maine, du lundi au vendredi
1 6 Temporisateur identique du lundi au vendredi et
distinct en fin de semaine
1234567 Temporisateur différent pour chaque jour de la

semaine

Servez-vous des boutons UP (3) et DOWN (4) pour sélectionner le type de
paramétrage souhaité. Confirmez en appuyant sur ACCEPTER (1). Le
nombre des périodes a configurer se met a clignoter. Servez-vous des
boutons UP (3) et DOWN (4) pour sélectionner le nombre des périodes a
configurer (2 a 6 périodes). Appuyez sur le bouton ACCEPTER (1) pour
confirmer le nombre de périodes (M) souhaité. Appuyez a deux reprises sur
le bouton MENU (5) pour afficher 'icéne (A).

A partir de I'icéne (A), effleurez le bouton ACCEPTER (1) jusqu’a ce que
icéne (B) s’affiche. Appuyez a deux reprises sur le bouton MENU (5) ;
I'écran affiche I'icone (M).

Appuyez sur le bouton ACCEPTER (1) pour afficher I'icbne associée a la
vitesse. Le numéro de la premiére période se met a clignoter et I'écran
affiche I’heure a définir pour cette période.

Appuyez sur le bouton ACCEPTER (1) et I'heure a définir pour cette période
se met a clignoter. Servez-vous des boutons UP (3) et DOWN (4) pour saisir
'heure correspondant a cette période. Appuyez sur le bouton ACCEPTER
(1) et 'icone associée a la vitesse se met a clignoter. Servez-vous des

boutons UP (3) et DOWN (4) pour saisir la vitesse souhaitée du ventilateur.

Elevée /
Augmenta-

Intermédi-
tion du aire
débit

Vitesse Réduite Absence

Icone

Appuyez sur le bog%\ EPTER ig}@eure a g@our CEQ Fidotle
se met de nouve@cllgnoter @z -vous des@]tons UP (3 @O

(4) pour saisir ’heure correspondant a la période suivante, et ainsi de suite
pour toutes les périodes requises. Pour achever cette opération, appuyez a

deux reprises sur le bouton BACK (2) pour revenir a I'’écran d’accueil.

4.7. Menude configuration de la date et de ’heure
Sélectionnez a plusieurs reprises I'icOne associée a ce menu jusqu’a ce que
vous accédiez au menu DATE ET HEURE (M). Appuyez sur le bouton
CONFIRMER (1) pour ouvrir le menu DATE ET HEURE.

Servez-vous des boutons UP (3) et DOWN (4) pour sélectionner 'année.
Appuyez sur CONFIRMER (1) pour passer a I'écran suivant.

Servez-vous des boutons UP (3) et DOWN (4) pour sélectionner le mois
voulu. Appuyez sur CONFIRMER (1) pour passer a I'’écran suivant.
Servez-vous des boutons UP (3) et DOWN (4) pour sélectionner le jour du
mois. Appuyez sur CONFIRMER (1) pour passer a I'écran suivant.
Servez-vous des boutons UP (3) et DOWN (4) pour sélectionner I'heure.
Appuyez sur CONFIRMER (1) pour sauvegarder les paramétres de
configuration de la DATE et de 'HEURE.

Appuyez sur le bouton BACK (2) pour revenir a I'écran par défaut sans
modifier la DATE et ’THEURE.

5. Caractéristiques techniques

Dispositif Zehnder EVO Sense

Dimensions (H x L x P) 55 x 55 x 35 mm

Directives DBT et CEM
Conformité avec les directives
RoHs et DEEE

Certifications

Température d’exploitation de+10a+40°C

Taux dhumidité relative en exploitation < 90 % sans condensation

Température de transport et

de-10a+40°C
d’entreposage

Alimentation électrique 230V CA-50Hz

Consommation d'énergie <1W (mode de veille)
Classe de protection IP 44

Activation de Paffichage Détecteur de mouvement
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6.

10

1
12

13

14

15

16

17

18

19

20

21
22

23

Annexe : liste des paramétres de configuration

m STEP EVO1 | EVO2 EVO3 | EVO4 unité / valeur

Description

Débit minimal - admission

Débit minimal - extraction
Vitesse 1 du ventilateur - admission

Vitesse 1 du ventilateur - extraction
Vitesse 2 du ventilateur - admission
Vitesse 2 du ventilateur - extraction
Vitesse 3 du ventilateur - admission
Vitesse 3 du ventilateur - extraction

Vitesse maximale du ventilateur - ad-
mission

Vitesse maximale du ventilateur - ex-
traction

Temp. confort dérivation
Temp. désact. dérivation - plage

Etat de la dérivation

Etat du préchauffeur

Alimentation du préchauffeur

Sortie du postchauffeur

Essai du préchauffeur

Postchauffeur

Niveau de régulation - vit. min. venti-
lateur

Niveau de régulation - vit. max. venti-
lateur

Géothermie : temp. min. ext.
Géothermie : température de confort

Géothermie : clapet d’air

40

40

80

80

100

100

100

100

100

100

30

10

100

100

10

40

0.5

0,5
0,5

0,5
0,5
0,5
0,5

0,5

0,5

0,5

00:01

0.1

0,5

0,5
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61

62

63

64

65

66

67

68

149

69

17

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193

194

195

29

21

46

33

64

49

81

65

22

100

25

32

26

54

46

74

64

22

100

25

252

253

254

255

256

257

258

259

260

261

17

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193

194

195

91

91

121

181

181

241

241

301

301

22

100

25

90

90

161

161

241

241

321

321

400

400

22

100

25

%

%

%

%

%

%

%

%

%

%

°C
°K
0 = auto
1= ouvert
2 = fermé
0 = absent

1 = dispositif on/off

2 = type de
régulation

1=0-10V
2 = Triac/Relais
0 = inactif
1=0-10V
2 = triac
3 =relais
0 = opérationnel
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Zehnder EVO Sense

1. Inleiding

Waarschuwing!
I Lees deze handleiding zorgvuldig door voordat u
met de installatie en inbedrijfstelling begint.

Dit document bevat de nodige informatie om de installateur en
gebruiker te helpen de Zehnder EVO Sense veilig en optimaal te
installeren, bedienen en onderhouden. De Zehnder Sense kan
hieronder worden aangeduid als de "regelunit".

Omdat regelunits voortdurend worden ontwikkeld en verbeterd,
kan uw apparaat enigszins afwijken van de beschrijvingen in deze
handleiding.

De recentste versie van de gebruikershandleiding kunt u
downloaden op de website van Zehnder.

We gebruiken de volgende pictogrammen:

Belangrijke opmerking

Risico op schade aan het systeem of vermin-
derde prestaties

Risico op persoonlijk letsel

!? Vragen

Voor vragen, de nieuwste versies van de handleidingen en
informatie over Technische servicecentra kunt u contact opnemen
met het hoofdkantoor van Zehnder.

Contactgegevens:

Zehnder Group Belgium nv/sa

Wayenborgstraat 21 - 2800 Mechelen - Belgium
info@zehnder.be
www.zehnder.be

1.1. Gebruik van de Zehnder EVO Sense -regelunit

* De EVO Sense is een draadloze regelunit voor ventilatie-units in
woningen; hij kan alleen worden gebruikt in combinatie met
Zehnder EVO-units.

* EVO Sense is ontworpen om de Zehnder EVO ventilatie-unit
tijdens het opstarten te configureren en de functies ervan
tijdens bedrijf te regelen.

= EVO Sense mag niet worden gebruikt door personen (inclusief

kinderen) met een beperkte fysieke, sensorische of mentale
capaciteit of zonder de vereiste ervaring en vaardigheden, tenzij
ze onder toezicht staan van een verantwoordelijke persoon en
de nodige instructies hebben ontvangen voor veilig gebruik.

= Kinderen mogen niet met de regelunit spelen of er zonder
toezicht handelingen aan uitvoeren.

1.2. Garantievoorwaarden

De fabrikant geeft 24 maanden garantie op de regelunit vanaf de
installatie of maximaal 30 maanden vanaf de productiedatum.
Garantierechten kunnen uitsluitend worden uitgeoefend voor
materiaal- en/of ontwerpfouten die binnen de garantieperiode
optreden.

Bij garantiewerkzaamheden mag de Zehnder EVO Sense niet
worden geopend of gedemonteerd zonder schriftelijke
toestemming van de fabrikant. De garantie geldt uitsluitend voor
reparaties en onderdelen die worden uitgevoerd door een erkend
Technisch servicecentrum en waarvoor originele Zehnder-
reserveonderdelen worden gebruikt.

De garantie vervalt indien:

de garantieperiode is verstreken;

er geen originele Zehnder-reserveonderdelen zijn gebruikt;

er ongeoorloofde wijzigingen of aanpassingen aan het apparaat
of de software zijn aangebracht;

er gebreken zijn door onjuiste installatie, verkeerd gebruik of
gebrekkig onderhoud.

2. Inleiding en veiligheid
2.1. Inleiding

Zehnder EVO Sense is een draadloze regelunit voor Zehnder EVO
gestuurde mechanische ventilatie-units met warmteterugwinning.

Met EVO Sense kan de gebruiker:

de parameters van de ventilatie-unit configureren tijdens de
installatie;

handmatig de ventilatorsnelheid van de ventilatie-unit
aanpassen, door het debiet te verhogen of te verlagen;

een automatische werkingsmodus activeren en tijdprogramma's
instellen;

andere tijdelijke functies van de ventilatie-unit configureren
(bijv.:boost-modus);

eventuele fouten van de ventilatie-unit bekijken (bijv.
filtervervangingsalarm).

2.2. Conformiteit

De fabrikant verklaart dat de regelunit Zehnder EVO Sense
voldoet aan de eisen en bepalingen van de richtlijnen:

= EMC-richtlijn 2014/30/EU;

= Laagspanningsrichtlijn 2014/35/EU,;

* RED-richtlijn 2014/53/EU;

* RoHs-richtlijn 2002/95/EU;

= AEEA-richtlijn 2002/96/EU.

Siber Zone S.l.u.

C/Can Marcia 2

08520 Las Frenquesas des Vallés
Barcelona, Spanje

Apto de Correos n°9
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Zehnder EVO Sense

2.3. Veiligheidsinstructies

Lees de handleiding voordat u de Zehnder EVO Sense-
regelunit gaat gebruiken.

Voer het apparaat op een milieuvriendelijke manier af, in
overeenstemming met de richtlijn van de Europese Unie
2002/96/EU (AEEA). Gooi het apparaat niet weg met
het huisvuil.

WAARSCHUWING! Gevaarlijke elektrische spanning.
In geval van een natuurramp dient u de stroomtoevoer uit
te schakelen.

Houd u aan de veiligheidsregels, voorzorgsmaatregelen
en instructies in deze handleiding. Als u zich hier niet
aan houdt, kan dit schade of persoonlijk letsel
veroorzaken.

Tenzij anders aangegeven in de instructies, dienen de
installatie, inbedrijfstelling en het onderhoud te worden
uitgevoerd door gespecialiseerde technici.

Open en wijzig de regelunit nooit (ook niet via software).
Fysieke of softwarematige wijzigingen kunnen leiden tot
verlies van de garantiedekking en tot storingen of
persoonlijk letsel.

Bij de installatie dient u zich te houden aan de geldende
nationale en lokale voorschriften en aan deze
handleiding.

Schakel altijd de stroomtoevoer uit voordat u met
installatie-, onderhouds- of reparatiewerkzaamheden
begint. Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk
opnieuw kan opstarten.

Maak het apparaat alleen schoon met een zachte,
vochtige doek. Gebruik nooit schoonmaakmiddelen. Verf
de regelunit niet.

2.4. Installatievoorwaarden

EVO Sense is ontworpen voor gebruik in woningen, kantoren,

kleine werkplaatsen en soortgelijke locaties, op voorwaarde dat:

= er geen sauna's of zwembaden zijn;

= de luchtvochtigheid niet te hoog is;

= de stofniveaus niet buitensporig zijn;

= er geen schadelijke of potentieel corrosieve stoffen aanwezig
zijn.

Controleer om te bepalen of de regelunit op de beoogde locatie

kan worden gebruikt, of:

= de kamertemperatuur op elk moment binnen het toegestane
bereik ligt (zie tabel "Technische gegevens");

= de luchtvochtigheid in de ruimte niet te hoog is, niet-
condenserend is en op elk moment binnen het toegestane
bereik ligt (zie tabel "Technische gegevens"). Installeer de
sensor niet op plaatsen met een bovengemiddelde
luchtvochtigheid, zoals badkamers of kleedkamers.

= er een 502- of ronde schakelkast aanwezig is, samen met een
voedingsspanning van 230 V - 50 Hz en een AWG12-24-kabel.

3. Installatie-instructies

3.1. Controleer de geleverde artikelen
De doos bevat:

= Zehnder EVO Sense-regelunit;

® beknopte installatiegids;

= frame voor installatie in een 502-schakelkast.

Neem onmiddellijk contact op met de leverancier
indien er sprake is van zichtbare schade aan de
EVO sense of ontbrekende accessoires.
3.2. Kenmerken EVO Sense
Zehnder EVO Sense is een gebruikersinterface voor het
configureren en bewaken van Zehnder EVO gestuurde
mechanische ventilatie-units met warmteterugwinning.

Zehnder EVO Sense wordt in een 502- of ronde schakelkast
geinstalleerd en gevoed via het elektriciteitsnet van 230 V - 50 Hz.

5

n Beschrijving

1 Knop ACCEPTEREN/BEVESTIGEN
2 Knop TERUG

3 + / knop OMHOOG

4 -/ knop OMLAAG

5 MENU-knop

4|NL




Zehnder EVO Sense

3.3. Schermpictogrammen
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3.4. Installatie

. Zorg ervoor dat de stroomtoevoer is losgekoppeld
\ voordat u EVO Sense installeert.

Installeer het apparaat niet in een metalen kast.

Controleer of de aangevoerde spanning 230 V -
. 50 Hz bedraagt en of er gebruik wordt gemaakt
A van AWG12-24 draden (0,2-2,5 mm3).

Monteer de Zehnder EVO Sense met 2,2 PT10 geharde, verzinkte

schroeven of M2,2 plas-fix45 verzonken schroeven.
Beschrijving

Timermenu

"Aan" programma actief
"Uit" programma gedeactiveerd

Timermodus
"Boost"-modus
Bypass-indicator

Modus "afwezig"

Filter vervangen/resetten
Ventilatorsnelheid*

"AUTO"-modus. Indien uitgeschakeld, is de modus
"HANDMATIG" actief

Viercijferige weergave van de werkelijke waarde
Tweecijferige weergave van de werkelijke waarde

Indicatorfout
(kan worden gebruikt met andere pictogrammen)

Programmering van activeringsperioden
(menu datum/tijd)

Configuratiemodus

Koppelingsmodus

* Deze vier pictogrammen kunnen worden weergegeven:

Hoog / Gemid-
Mm

Pictogram

L) L] d

] < a
e? 5% g*

g
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1. Sluit het wandmontageframe (F) aan op de 502- of ronde
schakelkast (G). Gebruik de juiste schroeven.

2. Leid de voedingskabels door het afwerkframe (D).

3. Sluit de voedingskabels aan op EVO Sense, "N" op de neutrale
of blauwe draad en "L" op de fase- of bruine draad.

4. Bevestig de regelunit (C) met de juiste schroeven (F) aan het
wandmontageframe (B). Zorg ervoor dat het afwerkframe (D)
correct is aangesloten tussen de EVO Sense en het frame (F).
5. Plaats de afdekking (A) bovenop de EVO Sense (C).
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3.5. Installatiemenu

Houd de MENU-knop (5) 10 seconden ingedrukt om toegang te
krijgen tot het installatiemenu. De menu's die geconfigureerd
kunnen worden (KOPPELEN en SERVICE) zijn nu zichtbaar.

3.6. Koppelen van EVO Sense met de EVO - unit

Voor de legenda van de knoppen, zie punt 3.2
"Kenmerken EVO Sense".

Voor de legenda van de pictogrammen, zie punt
3.3 "Schermpictogrammen’.

Houd de MENU-knop (5) 10 seconden ingedrukt totdat het
pictogram van het koppelingsmenu (O) verschijnt; Druk opnieuw
op de MENU-knop (5) als het apparaat niet is gekoppeld. Het
koppelingspictogram (O) verschijnt. Druk vervolgens op de knop
BEVESTIGEN (1). Het koppelingspictogram (O) begint te
knipperen en EVO Sense begint te zoeken naar de ventilatie-unit.
Als de koppeling succesvol is, verschijnt de melding "BND" op het
scherm. Als het koppelen niet lukt, verschijnt de melding "NO
BND" op het scherm.

Indien nodig kunt u het programma verlaten door op de TERUG-
knop (2) te drukken om terug te keren naar het configuratiemenu
of het startscherm.

BELANGRIJK!

De ventilatie-unit is na het opstarten 10 minuten
zichtbaar voor koppeling. Als de koppeling na 10
minuten nog altijd niet tot stand is gebracht, startu
de unit opnieuw op door deze los te koppelen van
de stroomvoorziening en vervolgens weer aan te
sluiten, zodat de unit opnieuw beschikbaar is voor
koppeling (10 minuten).

4. Gebruiksaanwijzing

Voor de legenda van de knoppen, zie punt 3.2
"Kenmerken EVO Sense".
Voor de legenda van de pictogrammen, zie punt
3.3 "Schermpictogrammen’.
4.1. Instellingenmenu
Om het instellingenmenu te openen, drukt u meerdere keren op
de MENU-knop (5) om door de opties te scrollen totdat het
pictogram CONFIGURATIEMODUS (N) verschijnt. Druk op de
knop BEVESTIGEN (1).
Op het 2-cijferige display (K) verschijnt een knipperend
indexnummer. De bijbehorende waarde en de eenheid van deze
instelling verschijnen op het 4-cijferige display (J). Met de
knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) kunt u tussen menu's
navigeren.

OPMERKING: Wanneer een waarde niet
beschikbaar is, worden op het 4-cijferige display
(J) vier streepjes weergegeven.

Selecteer het gewenste menunummer om de configuratie van een
instelling te wijzigen. Druk op de knop BEVESTIGEN (1). Het
4-cijferige display (J) begint te knipperen; De waarde van de
configuratie kan worden gewijzigd met de knoppen OMHOOG (3)
en OMLAAG (4). Druk op ACCEPTEREN (1) om te bevestigen. Het
2-cijferige display (K) knippert. Selecteer de TERUG-knop (2) om
het configuratiemenu te verlaten.

4.2. Ventilatiemodus en snelheidsselectie

Druk op het THUIS-scherm op de knoppen OMHOOG (3) e
OMLAAG (4) om de ventilatiesnelheid te wijzigen.

Hoog / Gemid-
Mm

L] L] d d
Pictogram @O @ @O @ @O @ @O @

* Automatische modus
Om de AUTO-modus te starten, drukt u op de knoppen OMHOOG
(3) en OMLAAG (4) totdat het AUTO-pictogram (I) verschijnt.

* Handmatige modus

Om vanuit de AUTO-modus terug te keren naar de handmatige
modus, drukt u op de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) om
de modus te verlaten.

® Modus "afwezig"

Om de modus "afwezig" te starten, drukt u op de knoppen
OMHOOG (3) en OMLAAG (4) totdat het pictogram MODUS
"AFWEZIG" (F) verschijnt.

= Boost-modus

Om de Boost-modus te starten, drukt u op de knoppen OMHOOG
(3) en OMLAAG (4) totdat het BOOSTMODUS-pictogram (D)
verschijnt.

* Timermodus

Om de timermodus te starten, drukt u op de knoppen OMHOOG
(3) en OMLAAG (4) totdat het pictogram TIMERMODUS (C)
verschijnt.

Wanneer u opnieuw op de OMHOOG-knop (3) drukt zodra de
maximumsnelheid is bereikt, wordt AUTO () weergegeven. Dit
geeft aan dat de automatische snelheidsinstelling actief is
(gestuurd door sensoren of een timer).

Als AUTO (I) niet wordt weergegeven, staat het systeem in de
modus voor handmatige snelheidsselectie.

Druk opnieuw op de OMHOOG-knop (3) om toegang te krijgen tot
de timermodus. Op het scherm wordt het bijbehorende
zandloperpictogram (C) weergegeven.
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4.3. Alarm voor verontreinigd filter

Als het pictogram FILTER VERVANGEN/RESETTEN (G) verschijnt,
zijn de filters van de Zehnder EVO ventilatie-unit verontreinigd en
moeten ze worden vervangen.
Druk meerdere keren op de MENU-knop (5) totdat het pictogram
FILTER VERVANGEN/RESETTEN (G) knippert. U kunt nu het filter
vervangen en de fout resetten om de teller op nul te zetten. Druk
op BEVESTIGEN (1).
Het apparaat stuurt een filterresetbericht naar de unit. Het
pictogram van de TIJDELIJKE modus (C) verschijnt, gevolgd door
het standaardscherm. Als het filter correct is gereset, verdwijnt
het pictogram. Selecteer de TERUG-knop (2) om het menu te
verlaten.
4.4. Bedieningsmenu bypass
Dit menu verschijnt alleen als de unit een bypass-
functie heeft.

De warmtewisselaar verhoogt de temperatuur van de
binnenkomende lucht. Dit is mogelijk niet wenselijk tijdens
zomerse nachten, wanneer de buitentemperatuur lager is dan de
binnentemperatuur. Wanneer de bypass open is, gaat de
binnenkomende lucht niet door de warmtewisselaar en wordt deze
dus niet voorverwarmd, maar wordt deze gefilterd en op
buitentemperatuur (vrije koeling) in de ruimte gevoerd.

U kunt de bypass best in de werkingsmodus
"AUTO" laten staan.

Om de werkingsmodus van de bypass te wijzigen, drukt u
meerdere malen op de MENU-knop (5) totdat het menupictogram
BYPASS-INDICATOR (E) verschijnt. Druk op de knop
BEVESTIGEN (1) om het menu te openen. Selecteer de knop
OMHOOG (3) of OMLAAG (4) meerdere keren totdat de gewenste
warmteterugwinningsmodus verschijnt.

Druk op de knop BEVESTIGEN (1) om de geselecteerde modus te
configureren; De besturing keert terug naar het startscherm, waar
het pictogram van de geselecteerde modus wordt weergegeven.
Deze handeling kan ongeveer een minuut duren.

Druk op de TERUG-knop (2) om terug te keren naar het
standaardscherm zonder de werkingsmodus van de bypass te
wijzigen.

Picto- Energie-

-Dl___] « . Geen Geen
‘ communicatie communicatie
;Dl__j ¢ AUTO Automatische Automa}tisc_:he
AUTO bypass terugwinning
">|__/ NS AAN Bypass open Geen
J 4 energieterugwinning
JA
> ]«
‘ |-_j 4 uIT Bypass gesloten energieterugwinning
> |___"| «
< s ’| Bypass open, AUTO-modus
v @ + ]‘>|__/ b8 Bypass gesloten, AUTO-modus
AUTO
_ >/«
o ‘ |-_/ ’| Bypass open
— v |__j €| Bypass gesloten

4.5. Menu Gemeten parameters

Druk meerdere malen op de MENU-knop (5) totdat het pictogram
CONFIGURATIEMENU (N) verschijnt en selecteer de
BEVESTIGEN-knop (1). Druk meerdere malen op OMHOOG (3) en
OMLAAG (4) om de gemeten parameters te bekijken. Het
tweecijferige scherm (K) geeft het nummer van de gemeten
parameter weer. Het viercijferige scherm (J) geeft de actuele
parameter weer.

Selecteer de TERUG-knop (2) om terug te keren naar het
startscherm.

m Naam van de waarde

1 Softwareversie

6 Luchtafvoertemperatuur (°C)
7 Luchttoevoertemperatuur (°C)
8 Luchtafzuigingstemperatuur (°C)
9 Buitenluchttemperatuur (°C)
10 Bypass-instelling (%0)

1 Afzuigventilator (%)

12 Toevoerventilator (%)

13 Resterende uitschakeltijd (min)
15 Naverwarmer (%)

Als de gecontroleerde parameter niet compatibel is met de
unit, geeft het viercijferige scherm (J) -- -- weer.

Als de bewaakte parameter niet kan worden gemeten vanwege
een storing, wordt het 4-cijferige scherm (K) weergegeven

-- -- en verschijnt de storingsindicator (L).
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4.6. Menu Timerconfiguratie

Dit menu verschijnt alleen als de unit over een
timerfunctie beschikt.

Druk meerdere malen op de MENU-knop (5) totdat het pictogram
TIMERMENU (N) verschijnt en selecteer vervolgens ACCEPTEREN
(1) om het menu te openen. Druk meerdere malen op de MENU-
knop (5) totdat de verschillende tijdsinstellingen verschijnen:

“

AAN (timer ingeschakeld) / UIT (timer uit-
geschakeld)

-@- Timerconfiguratie
@ Activeringsperioden van de timer

Selecteer de knop ACCEPTEREN (1) om de gewenste functie te
bevestigen.

Om de timer in of uit te schakelen, selecteert u het
programmeerpictogram voor activeringsperiode (M) en drukt u op
BEVESTIGEN (1). Gebruik de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG
(4) om de huidige status te bekijken: AAN betekent dat de timer
geactiveerd is, UIT dat deze gedeactiveerd is. Selecteer de knop
ACCEPTEREN (1) om de gewenste status te bevestigen, de
geactiveerde status AAN of de gedeactiveerde status UIT. Raak de
TERUG-knop (2) aan om terug te keren naar het standaardscherm.

Om de timer te configureren, selecteert u eenmaal het pictogram
van de TIMER-functie (C) en drukt u op ACCEPTEREN (1).
Selecteer de MENU-knop (5) eenmaal en het scherm toont het
pictogram; Selecteer de knop ACCEPTEREN (1) en het scherm zal
de volgende soorten timers weergeven.

Soorten timers

Timer identiek voor elke dag van de week

1 van maandag tot en met vrijdag
Timer van maandag tot en met vrijdag en
1 6 -
een andere timer voor het weekend
1234567 Voor elke dag van de week een andere timer

Gebruik de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) om het
gewenste type instelling te selecteren. Bevestig door op
ACCEPTEREN (1) te drukken. Het aantal in te stellen periodes
knippert. Gebruik de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) om
het aantal in te stellen periodes te selecteren, van 2 tot 6 periodes.
Selecteer de knop ACCEPTEREN (1) om het aantal gewenste
periodes (M) te bevestigen. Druk tweemaal op de MENU-knop (5)
om het pictogram (A) weer te geven.

Raak vanuit het pictogram (A) de knop ACCEPTEREN (1) aan om
het pictogram (B) weer te geven. Druk tweemaal op de MENU-knop
(5); Op het scherm verschijnt het pictogram (M).

Selecteer de knop ACCEPTEREN (1) en het scherm toont het
snelheidspictogram. Het nummer van de eerste periode knippert en
op het scherm wordt de tijd weergegeven die voor die periode moet
worden ingesteld.

Selecteer de knop ACCEPTEREN (1) en de in te stellen tijd voor die
periode gaat knipperen. Gebruik de knoppen OMHOOG (3) en
OMLAAG (4) om de tijd voor deze periode in te voeren. Selecteer
de knop ACCEPTEREN (1) en het snelheidspictogram gaat
knipperen. Gebruik de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) om
de gewenste ventilatorsnelheid in te voeren.

Hoog / Gemid-
Mm
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Selecteer de ACCEPTEREN-knop (1) en de in te stellen tijd gaat
opnieuw knipperen. Gebruik de knoppen OMHOOG (3) en
OMLAAG (4) om de volgende periode in te voeren. Herhaal dit voor
alle gewenste periodes. Druk tweemaal op de TERUG-knop (2) om
terug te keren naar het startscherm.

Pictogram

4.7. Menuvoor datum- en tijdconfiguratie

Selecteer het menupictogram meerdere keren totdat u DATUM EN
TIJD (M) bereikt. Druk op de knop BEVESTIGEN (1) om het menu
DATUM EN TIJD te openen.

Gebruik de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) om het jaar te
selecteren. Selecteer BEVESTIGEN (1) om naar het volgende
scherm te gaan.

Druk op de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) om de maand
te selecteren. Selecteer BEVESTIGEN (1) om naar het volgende
scherm te gaan.

Druk op de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) om de dag van
de maand in te stellen. Selecteer BEVESTIGEN (1) om naar het
volgende scherm te gaan.

Druk op de knoppen OMHOOG (3) en OMLAAG (4) om de tijd te
selecteren. Selecteer BEVESTIGEN (1) om de DATUM- EN
TIJDSINSTELLINGEN op te slaan.

Selecteer de TERUG-knop (2) om terug te keren naar het
standaardscherm zonder de DATUM EN TIJD te wijzigen.

5. Technische gegevens

Zehnder EVO Sense

Afmetingen (H x B x D) 55x55x35 mm

LVD- en EMC-richtlijn Conformiteit met

Certificeringen
9 de ROHS- en AEEA-richtlijn

Bedrijfstemperatuur van 10 tot 40 °C

Relatieve luchtvochtigheid tijdens bedrijf < 90 % niet-condenserend

Transport- en opslagtemperatuur van -10 tot 40 °C

Stroomvoorziening 230 V wisselstroom - 50 Hz

Energieverbruik <1W (stand-bymodus)

Beschermingsgraad IP 44

Display activeren Bewegingsdetector

8|NL
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6.

n Beschrijving m STAP | LABEL | EVO1 | EVO2 | LABEL | EVO3 | EVO4 eenheid / waarde

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21
22
23

Bijlage: lijst met instellingsparameters

Minimumdebiet - toevoer
Minimumdebiet - afzuiging
Ventilatorsnelheid 1 - toevoer
Ventilatorsnelheid 1 - afzuiging
Ventilatorsnelheid 2 - toevoer
Ventilatorsnelheid 2 - afzuiging
Ventilatorsnelheid 3 - toevoer
Ventilatorsnelheid 3 - afzuiging
Maximale ventilatorsnelheid - toevoer

Maximale ventilatorsnelheid - afzuig-
ing
Comforttemperatuur overbruggen

Uitschakeltemperatuur van bypass -
bereik

Bypass-status

Status van de voorverwarmer

Voeding voorverwarmer

Uitgang naverwarmer

Test voorverwarmer

Naverwarmer

Regelniveau - minimale ventilators-
nelheid

Regelniveau - maximale ventilators-
nelheid

Geothermisch: min. buitentemp.
Geothermisch: comforttemperatuur

Geothermisch: luchtklep

15

40
40
80
80

100

100

100

100

100

100

30

10

100

100

10

40

0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5

0,5

0,5

0,01

0,1

0,5

0,5

61
62
63
64
65
66
67
68
149

69

117

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193
194

195

9|NL

0
0
29
21
46
33
64
49
81

65

22

100

25

27
13
32
26
54
46
74

64

22

100

25

252
253
254
255
256
257
258
259
260

261

117

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193
194

195

91
91
121
121
181
181
241
241
301

301

22

100

25

90

90

161

161

241
241
321
321
400

400

22

100

25

%
%
%
%
%
%
%
%
%
%
°C
°K
0 = automatisch
1= openen
2 = sluiten
0 = niet geinstalleerd

1= aan/uit-besturing

2 =type
besturingssysteem

1=0-10V
2 = Triac/relais
0 = niet actief
1=0-10V
2 = triac
3 =relais
0 = werkzaam

1=10 sec alleen
verwarmen

0 = niet actief
1= alleen naverwarmer

2 = beide

%

%

°C

°C
0=UIT

1=AAN
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Zehnder EVO Sense

1. Sissejuhatus

HOIATUS!
| Enne paigaldamist ja kasutuselevéttu lugege see
2\ juhend hoolikalt l1abi.

Kéaesolev dokument annab paigaldajale ja kasutajale juhised
Zehnder EVO Sense'i ohutuks ja optimaalseks paigaldamiseks,
kasutamiseks ja hooldamiseks. Jargnevalt v&ib olla Zehnder
Sense’ile viidatud kui "juhtimisseadmele™".

Kuna juhtimisseadmeid arendatakse ja taiustatakse pidevalt, voib
teie seade siin esitatud kirjeldustest veidi erineda. Antud juhendi
uusim valjaanne on allalaaditav Zehnderi veebisaidilt.

Kasutatakse jargmisi piktogramme:

T

Oluline markus

Slisteemi kahjustamise voi to6vdime halven-
emise oht

Isikuvigastuse oht

1? Kiisimused

Koikide paringute, juhendite uusimate versioonide ning tehnilise
toe osas votke Uihendust Zehnderiga.
Kontaktandmed:

Zehnder Baltics OU

Rannamdisa tee 38d, 13516 Tallinn
T +372 6840 937
info.baltics@zehndergroup.com
www.zehnder.ee

1.1. Zehnder EVO Sense juhtimisseadme kasutamine

* EVO Sense on juhtmevaba juhtimisseade elamute
ventilatsiooniseadmetele; seda saab kasutada ainult koos
Zehnder EVO ventilatsioobniseadmetega.

= EVO Sense on mdeldud Zehnder EVO ventilatsiooniseadme
seadistamiseks kaivitamisel ja selle funktsioonide juhtimiseks
to0 ajal.

= EVO Sense'i ei tohi kasutada isikud (sealhulgas lapsed), kelle
fllsilised, sensoorsed véi vaimsed véimed on piiratud voi kellel
puuduvad vajalikud kogemused ja oskused, vélja arvatud juhul,
kui neid juhendab vastutav isik ja nad on saanud ohutuks
kasutamiseks vajalikud juhised.

= Lapsed ei tohi juhtimisseadmega méangida ega teha
jarelevalveta toiminguid.

1.2. Garantiitingimused

Tootja annab juhtimisseadmele garantii, mille kestus on 24 kuud
alates paigaldamisest v8i mitte rohkem kui 30 kuud alates toot-
miskuupéevast. Garantiidigust saab kasutada ainult garantiiaja
jooksul esinevate materjali- ja/v6i konstruktsioonivigade korral.
Kui t66d taotletakse garantiikorras, ei tohi Zehnder EVO Sense’i
avada ega lahti vGtta ilma tootja kirjaliku loata. Garantii katab
ainult need remonttddd ja varuosad, kui t66 on tehtud volitatud
tehnilise teeninduskeskuse poolt ja kasutatud on Zehnderi origi-
naalvaruosi.

Garantii kaotab kehtivuse, kui:

= garantiiaeg on IGppenud;

= ei ole kasutatud originaal Zehnderi varuosi;

= seadmesse vdi selle tarkvarasse on tehtud omavolilisi muudatusi
vOi parandusi;

= defektid on tingitud valest paigaldusest, vaarkasutusest voi
puudulikust hooldusest.

2. Sissejuhatus ja ohutus
2.1. Sissejuhatus

Zehnder EVO Sense on juhtmevaba juhtimisseade Zehnder EVO
ventilatsiooniseadmetele.

EVO Sense v8imaldab kasutajal:
seadistada ventilatsiooniseadme parameetrid paigaldamise ajal;

muuta ventilatsiooniseadme ventilaatori kiirust kasitsi,
suurendades voi vihendades dhuvooluhulka;

aktiveerida automaatne t66reziim ja seadistada ajaprogramme;

konfigureerida muid ventilatsiooniseadme ajutisi funktsioone
(nt: vdimendusreziim);

vaadata ventilatsiooniseadme vdimalikke veateateid (nt filtri
vahetamise haire).

2.2. Vastavus

Tootja kinnitab, et Zehnder EVO Sense'i juhtimisseade vastab
jargmiste direktiivide nduetele ja satetele:

= EMC direktiiv 2014/30/EL;

* Madalpingedirektiiv 2014/35/EL;

= RED direktiiv 2014/53/EL;

* RoHs direktiiv 2002/95/EL;

= WEEE direktiiv 2002/96/EL.

Siber Zone S.l.u.

C/Can Marcia 2

08520 Las Frenquesas des Vallés
Barcelona, Hispaania

Apto de Correos n°9
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Zehnder EVO Sense

2.3. Ohutusjuhised

Enne Zehnder EVO Sense juhtimisseadme
kasutamise alustamist lugege juhendit.

Utiliseerige seade keskkonnasdbralikul viisil
vastavalt Euroopa Liidu direktiivile 2002/96/EL
(WEEE). Arge visake seadet olmejaitmete hulka.

HOIATUS! Ohtlik elektripinge.
Loodusdnnetuse korral ithendage toide lahti.

Jargige kadesolevas juhendis toodud
ohutusndudeid, ettevaatusabindusid ja juhiseid.
Nouete eiramine voib pohjustada kahjustusi voi
kehavigastusi.

Paigaldamist, kasutuselevotmist ja hooldust
peavad teostama spetsialiseerunud tehnikud, kui
kasutusjuhendis ei ole satestatud teisiti.

Arge kunagi avage juhtpulti ega muutke seda
(isegi tarkvara abil). Fiiiisilised v3i tarkvaralised
muudatused pohjustavad garantii kaotuse ja
vGivad pohjustada talitlushéireid vGi kehavigastusi.

Paigaldamisel tuleb jargida kehtivaid riiklikke ja
kohalikke eeskirju ning kdesolevat
kasutusjuhendit.

Enne paigaldus-, hooldus- v6i remondit66de
alustamist tuleb alati vooluvork lahti iihendada.
Veenduge, et seade ei saaks kogemata
taaskaivituda.

Puhastage ainult pehme, niiske lapiga. Arge
kunagi kasutage puhastusvahendeid. Arge varvige
juhtimisseadet.

2.4. Paigaldustingimused

EVO Sense on mdeldud kasutamiseks kodudes, kontorites,
vaikestes to0kodades ja muudes sarnastes kohtades, tingimusel,
et:

® puuduvad saunad ja basseinid;

= niiskuse tase ei ole liiga korge;

= tolmu tase ei ole liiga kérge;

= ei ole kahjulikke v&i potentsiaalselt s66vitavaid aineid.

Selleks, et teha kindlaks, kas juhtimisseadet saab kasutada

ettendhtud kohas, kontrollige, et:

= ruumitemperatuur on kogu aeg lubatud vahemikus (vt tabel
"Tehnilised andmed");

= ruumi dhuniiskus ei ole lilemé&arane, ei kondenseeru ja on alati
lubatud vahemikus (vt tabel "Tehnilised andmed"). Arge
paigaldage seadet kohtadesse, kus Shuniiskus on Ule keskmise,
naiteks vannitubadesse vai riletusruumidesse.

= olemas on 502 v&i Ummargune seinatoos ja 230 V - 50 Hz,
AWG12-24 kaabel.

3. Paigaldusjuhised

3.1. Tarnitud esemete kontrollimine
Karbis on:

= Zehnder EVO Sense juhtimisseade;

= Kiirpaigaldusjuhend;

* raam paigaldamiseks 502 seinatoosi sisse.

EVO Sense'i iimselge kahjustuse voi puuduvate
tarvikute korral votke kohe iihendust tarnijaga.

3.2. EVO Sense’i omadused

Zehnder EVO Sense kasutajaliides on mdeldud Zehnder EVO
soojustagastusega ventilatsiooniseadmete konfigureerimiseks ja
jalgimiseks.

Zehnder EVO Sense paigaldatakse 502 v6i immargusse
seinatoosi ja see saab toite 230 V - 50 Hz elektrivdrgust.

1 KINNITAMISE nupp (ACCEPT/CONFIRM)
2 TAGASI nupp (BACK)

3 + / ULES nupp (UP)

4 -/ ALLA nupp (DOWN)

5 MENUU nupp (MENU)
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3.3. Ekraaniikoonid
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3.4. Paigaldamine
., Veenduge, et enne EVO Sense'i paigaldamist on
, seade vooluvorgust lahti iihendatud.

Arge paigaldage metallist seinatoosi.

Kontrollige, et toide oleks 230 V - 50 Hz,
AWG12-24, 0,2-2,5 mm? juhtmed.

Paigaldage Zehnder EVO Sense, kasutades 2,2 PT10 karastatud,
tsingitud kruvisid v8i M2,2 plas-fix45 silivistatud kruvisid.

Taimeri menul

"On" programm aktiivne
"Off" programm deaktiveeritud

Taimerreziim
V&imendusreziim (Boost)
Maoddaviigu indikaator
Eemaloleku reziim

Filtri vahetus / lahtestamine
Ventilaatori kiirus*

Automaatne reziim (AUTO). Kui see on vélja luli-
tatud, on manuaalne reziim (MANUAL) aktiivne

Tegeliku vaartuse neljakohaline displei
Tegeliku vaartuse kahekohaline displei

Naidiku rike
(voib olla aktiivne koos teiste ikoonidega)

Aktiveerimisperioodide programmeerimine
(kuupaev/kellaaeg meniil)

Konfigureerimisreziim

Sidumisreziim

* Need neli ikooni vdivad olla kuvatud:

lkoon

Korge /

Voimen-
dus

«_ «
«® o*

.0
)
@¥a)

Eemal-
(o] 1 ¢

Uhendage seinakinnitusraam (F) 502 v&i immargusse seinatoosi
(G). Kasutage Gigeid kruvisid.

2. Viige toitejuhtmed labi viimistlusraami (D).

3. Uhendage toitejuhtmed EVO Sense'iga, "N" neutraalsele ehk
sinisele juhtmele ja "L" pingestatud ehk pruunile juhtmele.

4. Kinnitage juhtseade (C) seinakinnitusraami (F) kiilge, kasutades
selleks Gigeid kruvisid (B). Veenduge, et viimistlusraam (D) on
Oigesti Uhendatud EVO Sense'i ja raami (F) vahele.

5. Paigaldage kate (A) EVO Sense'i (C) peale.
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3.5. Paigaldaja meniiii

Paigaldusmeniiisse padsemiseks hoidke nuppu MENU (5) 10

sekundit all. Seadistatavad meniilid (PAIRING ja SERVICE) on

niitd ndhtavad.

3.6. EVO Sense'i sidumine EVO ventilatsiooniseadmega
Nuppude selgituse kohta vt punkt 3.2 "EVO
Sense'i omadused".

lkoonide votme kohta vt punkt 3.3 "Ekraani
ikoonid".

Vajutage 10 sekundit nuppu MENU (5), kuni ilmub paaritusmendidi
ikoon (O); kui seade ei ole paaritatud, vajutage uuesti nuppu
MENU (5). llmub sidumise ikoon (O). Seejérel vajutage nuppu
CONFIRM (1). Paaritamise ikoon (O) hakkab vilkuma ja EVO Sense
hakkab otsima ventilatsiooniseadet. Kui sidumine on edukas,
ilmub ekraanile teade BND. Kui sidumine ei 6nnestu, ilmub
ekraanile teade NO BND.

Vajaduse korral I6petage, vajutades nuppu BACK (2), et naasta
konfiguratsioonimeniilisse v3i avaekraanile.

TAHELEPANU!

Ventilatsiooniseade on pérast kaivitamist 10
minutit paardumise jaoks nahtav. Kui sidumist ei
onnestu teha 10 minuti jooksul, kdivitage seade
uuesti, iihendades selle vooluvorgust lahti ja
uuesti, nii et see muutub taas sidumiseks
kattesaadavaks (10 minutit).

4. Kasutusjuhend

Nuppude selgituse kohta vt punkt 3.2 "EVO
Sense'i omadused".
lkoonide votme kohta vt punkt 3.3 "Ekraani
ikoonid".
4.1. Seadete meniiii
Seadete menilsse paasemiseks vajutage mitu korda nuppu
MENU (5), et valikuid kerida, kuni ilmub ikoon CONFIGURATION
MODE (konfigureerimisreziim) (N). Vajutage nuppu CONFIRM (1).
2-kohalisele ekraanile (K) ilmub vilkuv indeksnumber. Vastav
vaartus ja selle seadistuse uhik ilmub neljakohalisele ekraanile (J).
Nuppudega UP (3) ja DOWN (4) saab meniides navigeerida.

MARKUS: Kui vairtus ei ole saadaval, kuvatakse
4-kohalisel ndidikul (J) neli kriipsu.

Seadistuse konfiguratsiooni muutmiseks valige vajalik meniii
number. Vajutage nuppu CONFIRM (1). Neljakohaline naidik (J)
hakkab vilkuma; konfiguratsiooni vdartust saab muuta nuppude
UP (3) ja DOWN (4) abil. Kinnitamiseks vajutage ACCEPT (1).
2-kohaline ekraan (K) vilgub. Konfigureerimismentiist valjumiseks
valige nuppu BACK (2).

4.2. Ventilatsioonireziimi ja kiiruse valik

Vajutage avaekraanilt (HOME-ekraan) nuppe UP (3) ja DOWN (4),
et muuta ventilatsiooni kiirust.

Korge / L
Vdimen- Egln;ﬁl
dus

e« @_. 4. q
e® 0% g% g9

lkoon

= Automaatne reziim
AUTO-reziimi kaivitamiseks vajutage nuppe UP (3) ja DOWN (4),
kuni ilmub ikoon AUTO (l).

* Manuaalne reziim
AUTO-reziimilt manuaalsesse reziimi naasmiseks vajutage nuppe
UP (3) ja DOWN (4), et reZiimist véljuda.

* Eemaloeku reziim
Eemaloleku reziimi kaivitamiseks vajutage nuppe UP (3) ja DOWN
(4), kuni ilmub ABSENCE MODE (eemaloleku reziim) ikoon (F).

= Vdimendusreziim
Vdimendusreziimi kdivitamiseks vajutage nuppe UP (3) ja DOWN
(4), kuni ilmub ikoon BOOST MODE (v8imendusreziim) (D).

= Taimerreziim

Taimerreziimi kaivitamiseks vajutage nuppe UP (3) ja DOWN (4),
kuni ilmub ikoon TIMER MODE (taimerreziim) (C).

Vajutades uuesti nuppu UP (3), kui maksimaalne kiirus on
saavutatud, ilmub ekraanile AUTO (1), mis nditab automaatset
kiiruse seadmise reziimi (mida juhivad andurid v3i taimer).

Kui AUTO (1) ei kuvata, on siisteem kasitsi kiiruse valimise
reziimis.

Vajutage uuesti nuppu UP (3), et siseneda taimerreziimi. Ekraanil
kuvatakse suhtelise tunnikella ikoon (C).
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4.3. Filtri haire

Kui ekraanile ilmub ikoon FILTER CHANGE/RESET (filtri
vahetamine/lahtestamine) (G), siis on Zehnder EVO
ventilatsiooniseadme filtrid m&ardunud ja need tuleb vélja
vahetada.

Filtri vahetamiseks ja vea lahtestamiseks, vajutage mitu korda
nuppu MENU (5), kuni vilgub ikoon FILTER CHANGE/RESET (G).
Vajutage CONFIRM (1).

Juhtimisseade saadab ventilatsiooniseadmele teate filtri
lahtestamise kohta. IImub TEMPORARY MODE (ajutine reziim)
ikoon (C), millele jargneb vaikimisi ekraan. Kui filtri lahtestamine
on digesti tehtud, kaob ikoon. Valige menuist valjumiseks nuppu
BACK (2).

4.4. Moéoddaviigu meniiii

See meniiii kuvatakse ainult siis, kui seadmel on
mdoéoddaviigu funktsioon

Soojusvaheti suurendab sissepuhkedhu temperatuuri ja see vdib
suvedhtutel, kui valistemperatuur langeb alla sisetemperatuuri,
olla ebasoovitav. Kui méédaviik on avatud, siis sissepuhkedhk ei
|1&bi soojusvahetit ja seega seda ei soojendata, vaid suunatakse
ruumi filtreeritult ja valistemperatuuril (vabajahutus).

Moddaviik on kdige parem jatta to6reziimile
"AUTO"

Moodaviigu todreziimi muutmiseks vajutage MENU nuppu (5) mitu
korda, kuni kuvatakse meniii ikoon BYPASS INDICATOR
(moodaviigu indikaator) (E). Menlili avamiseks vajutage nuppu
CONFIRM (1). Valige mitu korda nuppu UP (3) vdi DOWN (4), kuni
ilmub soojustagastusereziim.

Valitud reziimi seadistamiseks vajutage nuppu CONFIRM (1);
juhtimisseade p66rdub tagasi pdhiekraanile, kus kuvatakse
valitud reziimi ikoon. See toiming v&ib vdtta umbes Gihe minuti.
Vajutage nuppu BACK (2), et pdérduda tagasi vaikimisi ekraanile
moddaviigureZiimi muutmata.

m Mo'%t;?i\rl‘zlgu Energia taastamine
?l___] € . Kommunikat- Kommunikatsioon
sioon puudub puudub
j>|__j AN AUTO Automaatne Automaatne
AUTO mdddaviik taastamine
?r/ $ ON  Mobdaviik avatug Cnergia taastamine
puudub
EN € Moodaviik .
< |__j > OFF suletud JAH soojustagastus

71 ]4 Mesdaviik avatud, AUTO-
AUTO | reziim

v o4 2[/]¢ Moodaviik suletud, AUTO-
AUTO reziim

o — ? f/j | Moodaviik avatud

21 1% Mesdaviik suletud

4.5. MOoodetud parameetrite meniiii

Vajutage mitu korda nuppu MENU (5), kuni ilmub meniii ikoon
CONFIGURATION (konfiguratsiooni) menui ikoon (N) ja valige
nupp CONFIRM (1). M&ddetud parameetrite labivaatamiseks
vajutage mitu korda nuppe UP (3) ja DOWN (4). Kahekohaline
ekraan (K) naitab moddetud parameetri numbrit. Neljakohaline
ekraan (J) naitab tegelikku parameetrit.

Valige nupp BACK (2), et naasta avaekraanile.

1 Tarkvara versioon

6 Véljatdmbe temperatuur (°C)
7 Sissepuhkedhu temperatuur (°C)
8 Valjatdmbedhu temperatuur (°C)
9 ValisGhu temperatuur (°C)

10 Moddaviigu seadistus (%)

1 Véljatdmbeventilaator (%)

12 Sissepuhkeventilaator (%o)

13 Vélja lulitatud aeg (min)

15 Jarelkite (%)

Kui jalgitav parameeter ei thildu seadmega, kuvab
neljakohaline ekraan (J) -- -- .

Kui jalgitavat parameetrit ei saa mddta talitlushéire tottu,
kuvab neljakohaline ekraan (K) -- -- ja ilmub
veaindikaator (L).
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4.6. Taimeri konfigureerimise meniiii

See meniiii ilmub ainult siis, kui seadmel on
taimeri funktsioon.

Vajutage mitu korda nuppu MENU (5), kuni ilmub menii ikoon
TIMER (N), seejarel valige meniiii avamiseks ACCEPT (1).
Vajutage mitu korda nuppu MENU (5), kuni ilmuvad erinevad aja
seadistamise funktsioonid:

T
0.
104
®

Vajaliku funktsiooni kinnitamiseks valige nupp ACCEPT (1).

ON (taimer aktiveeritud) / OFF (taimer vélja
lilitatud)

Taimeri konfigureerimine

Taimeri aktiveerimisperioodid

Taimeri sisse- ja valjalilitamiseks valige aktiveerimisperioodi
programmeerimise ikoon (M) ja vajutage nuppu CONFIRM (1).
Kasutage UP (3) ja DOWN (4) nuppe, et vaadata praegust olekut:
ON tadhendab, et taimer on aktiveeritud, OFF, et taimer on
deaktiveeritud. Aktiveeritud oleku ON v3&i deaktiveeritud oleku
OFF valimiseks vajutage nuppu ACCEPT (1), et kinnitada soovitud
olek. Vaikimisi ekraanile naasmiseks puudutage nuppu BACK (2).

Taimeri seadistamiseks valige Uks kord funktsiooni TIMER ikoon
(C) ja vajutage nuppu ACCEPT (1). Valige lks kord nuppu MENU
(5) ja ekraanil kuvatakse ikoon; valige nuppu ACCEPT (1) ja
ekraanil kuvatakse jargmised taimeri tutbid.

Taimeri tiibid

Taimer identne iga nddalapdeva jaoks es-

1 maspéaevast reedeni
Taimer esmaspéaevast reedeni ja teine nada-
1 6
lavahetuseks
1234567 Erinevad taimerid igaks nadalapaevaks

Kasutage UP (3) ja DOWN (4) nuppe, et valida soovitud seadistuse
tldp. Kinnitage, vajutades ACCEPT (1). Seadistatavate perioodide
arv vilgub. Kasutage UP (3) ja DOWN (4) nuppe, et valida
seadistatavate perioodide arv 2 kuni 6 perioodini. Vajutage nuppu
ACCEPT (1), et kinnitada soovitud perioodide arv (M). Vajutage
kaks korda nuppu MENU (5), et saada ikoon (A).

Puudutage ikooni (A) juures nuppu ACCEPT (1), et saada ikoon
(B). Vajutage kaks korda nuppu MENU (5); ekraanile ilmub ikoon
(M).

Valige nuppu ACCEPT (1) ja ekraanil kuvatakse kiiruse ikoon.
Esimese perioodi number hakkab vilkuma ja ekraanil kuvatakse
selle perioodi jaoks seadistatav aeg.

Valige nupp ACCEPT (1) ja selle perioodi jaoks seadistatav aeg
vilgub. Kasutage nuppe UP (3) ja DOWN (4), et sisestada selle
perioodi aeg. Valige nupp ACCEPT (1) ja kiiruse ikoon vilgub.
Kasutage UP (3) ja DOWN (4) nuppe, et sisestada vajalik

ventilaatori kiirus.

|
olek

<9 L ] A d

lkoon o} ‘o Oo Oo
«® g% g% o

Valige nupp ACCEPT (1) ja seadistatav aeg hakkab uuesti vilkuma.
Kasutage UP (3) ja DOWN (4) nuppe jargmise perioodi
sisestamiseks ja nii edasi kdigi vajalike perioodide puhul.
Ldpetamiseks puudutage kaks korda nuppu BACK (2), et naasta
avaekraanile.

4.7. Kuupdeva ja kellaaja konfigureerimismeniiii

Valige mitu korda meniii ikooni, kuni jduate DATE AND TIME
(kuupaev ja kellaaeg) (M). Vajutage nuppu CONFIRM (1), et avada
meniid DATE AND TIME.

Kasutage UP (3) ja DOWN (4) nuppe aastaarvu valimiseks.
Jargmisele ekraanile Gleminekuks valige CONFIRM (1).

Kuu valimiseks vajutage nuppe UP (3) ja DOWN (4). Jargmisele
ekraanile lileminekuks valige CONFIRM (1).

Paeva maaramiseks vajutage nuppe UP (3) ja DOWN (4).
Jargmisele ekraanile Gleminekuks valige CONFIRM (1).

Vajutage UP (3) ja DOWN (4) nuppe, et valida kellaaeg. Kuupaeva
ja kellaaja seadete salvestamiseks valige CONFIRM (1).

Valige nupp BACK (2), et naasta vaikimisi ekraanile ilma kuupdeva
ja kellaaega muutmata.

5. Tehnilised andmed

Zehnder EVO Sense

Mo6tmed (K x L x S) 55 x 55 x 35 mm

LVD ja EMC direktiiv

Sertifikaadid ROHS ja WEEE vastavus

Tookeskkonna temperatuur alates + 10 kuni + 40°C

ToSkeskkonna suhteline < 90 % mittekondenseeruv

téoniiskus

Transpordi ja hoiustamise 10 kuni 40°C
temperatuur

Toiteallikas 230 VAC-50Hz

Energiatarbimine <1W (ootereziim)

Kaitseaste IP 44

Ekraani aktiveerimine Liikumisandur
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6.
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10

1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

Lisa: seadistamisparameetrite loend

Minimaalne Shuvooluhulk -
sissepuhe

Minimaalne Shuvooluhulk -
véljatdmme

Ventilaatori kiirus 1 - sissepuhe
Ventilaatori kiirus 1 - véljatdmme
Ventilaatori kiirus 2 - sissepuhe
Ventilaatori kiirus 2 - valjatdmme
Ventilaatori kiirus 3 - sissepuhe
Ventilaatori kiirus 3 - valjatdmme

Maksimaalne ventilaatori kiirus
- sissepuhe

Maksimaalne ventilaatori Kiirus -
valjatmme

Mé&odaviigu mugavustemper-
atuur

Moddaviigu valjalilitamise tem-
peratuur - vahemik

Mé&odaviigu olek

Eelkitte olek

Eelkitte kalorifeeri toiteallikas

Jarelkutte kalorifeeri valjund

Eelkitte test

Jarelkite

Juhtimistase - ventilaatori mini-
maalne Kiirus

Juhtimistase - ventilaatori mak-
simaalne kiirus

Geotermiline: minimaalne valis-
temperatuur

Geotermiline: mugavustemper-
atuur

Geotermiline: sulgklapp

15

40

40

80
80
100
100
100
100

100

100

30

10

100

100

10

40

0.5

0.5

0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5

0.5

0.5

0.01

0.1

0.5

0.5

61

62

63
64
65
66
67
68

149

69

117

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193

194

195
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29
21
46
33
64
49

81

65

22

100

25

27
13
32
26
54
46

74

64

22

100

25

252

253

254
255
256
257
258
259

260

261

17

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193

194

195

91

91

121
121
181
181
241
241

301

301

22

100

25

90 %
90 %
161 %
161 %
241 %
241 %
321 %
321 %
400 %
400 %
22 °C
2 °K
0 0 = automaatne
1= avatud
2 = suletud

0 0 = ei ole paigaldatud
1= sisse/valja lilitatud
2 = juhtimissisteemi
talp
0 1=0-10V
2 = Triac/Relee
1 0 = ei ole aktiivne
1=0-10V
2 = Triac
3 = Relee
0 0 = to6tab

1 = ainult 10 sekundi
kitmine

1 0 = ei ole aktiivne
1= ainult jarelkite

2 = mdlemad

0 %

100 %

5 °C

25 °C
0 0= OFF
1=0N
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Zehnder EVO Sense

1. Jvadas

Ispéjimas!
| Prie§ montuodami ir pradédami eksploatuoti

L jrenginj, atidZiai perskaitykite $j naudotojo vadova.

Siame dokumente montuotojui ir naudotojui pateikiama visa
reikalina informacija, saugiam ir optimaliam Zehnder EVO Sense
jrenginio montavimui, eksploatavimui ir priezitrai atlikti. Zehnder
Sense toliau gali bati vadinamas ,valdymo jrenginiu®

Kadangi valdymo jrenginiai nuolat kuriami ir tobulinami, jasy
turimas jrenginys gali Siek tiek skirtis nuo ¢ia pateikty aprasymuy.
Naujausig naudotojo vadovo versijg galite atsisiysti i$ "Zehnder"
svetainés.

Naudojamos $ios piktogramos:

Svarbi pastaba

Rizika sugadinti sistema arba pabloginti jos
veikimag

Rizika susizaloti

1? Klausimai

Dél visy klausimu, naujausiy vadovy versijy ir informacijos apie
techninio aptarnavimo centrus kreipkités j "Zehnder" bastine.
Kontaktiniai duomenys:

Zehnder Baltics OU

Rannamdisa tee 38d, 13516 Tallinn, Estija
T +37064647119
info.baltics@zehndergroup.com
www.zehnder.It

1.1. Zehnder EVO Sense valdymo jrenginio naudojimas

= EVO Sense yra belaidis valdymo jrenginys, skirtas gyvenamuyjy
patalpy védinimo jrenginiams; jis gali bati naudojamas tik kartu
su Zehnder EVO jrenginiais.

* EVO Sense skirtas Zehnder EVO védinimo jrenginiui
konfiglruoti paleidimo metu ir valdyti jo funkcijas.

= EVO Sense negali naudoti asmenys (jskaitant vaikus), kuriy
fizinés, jutimo ar psichinés galimybeés yra sutrikusios arba neturi
atsakingo asmens ir blty gave saugiam naudojimui reikalingas
instrukcijas.

= Vaikams draudzZiama zaisti su valdymo jrenginiu ir be priezitros
atlikti bet kokias procediras.

1.2. Garantijos sglygos

Gamintojas suteikia valdymo jrenginiui garantija, kurios trukmé -
24 ménesiai nuo jrengimo arba ne daugiau kaip 30 ménesiy nuo
pagaminimo datos. Teisé j garantijg gali bati taikoma tik dél
medziagy ir (arba) konstrukcijos defektu, atsiradusiy garantiniu
laikotarpiu.

Jei praSoma atlikti garantinius darbus, Zehnder EVO Sense
negalima atidaryti ar iSardyti be rastiSko gamintojo leidimo.
Garantija taikoma tik tiems remonto darbams ir dalims, kuriuos
atlieka jgaliotasis techninio aptarnavimo centras, naudodamas
originalias "Zehnder" atsargines dalis.

Garantija nustoja galioti, jei:

= baigési garantinis laikotarpis;

® nebuvo naudojamos originalios "Zehnder" atsarginés dalys;

= buvo atlikti neleistini jrenginio ar jo programinés jrangos
pakeitimai ar modifikacijos;

= defektai atsirado dél neteisingo montavimo, netinkamo
naudojimo ar prasto aptarnavimo.

2. Jvadas ir sauga
2.1. |Jvadas

Zehnder EVO Sense - tai belaidis Zehnder EVO valdomy
mechaniniy védinimo jrenginiy su rekuperacija valdymo jtaisas.

EVO Sense leidZia naudotojui:

= konfigdruoti védinimo jrenginio parametrus jrengimo metu;

® rankiniu budu keisti védinimo jrenginio ventiliatoriaus greitj,
didinti arba mazinti srauto intensyvuma;

= jjungti automatinj darbo rezimg ir nustatyti laiko programas;

= konfigdruoti kitas laikinas védinimo jrenginio funkcijas (pvz.,
pagreitinimo rezima);

= perzidréti visas védinimo jrenginio klaidas (pvz., filtro pakeitimo
signala).

2.2. Atitiktis

Gamintojas deklaruoja, kad Zehnder EVO Sense valdymo jtaisas
atitinka direktyvy reikalavimus ir nuostatas:

= Elektromagnetinio suderinamumo direktyva 2014/30/ES;

= Zemos itampos direktyva 2014/35/ES;

* RED direktyva 2014/53/ES;

* RoHs direktyva 2002/95/ES;

= EE]| direktyva 2002/96/ES.

Siber Zone S.l.u.

C/Can Marcia 2

08520 Las Frenquesas des Vallés
Barcelona, Ispanija

Apto de Correos n°9
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2.3. Saugos instrukcijos

Prie$§ pradédami naudoti Zehnder EVO Sense
valdymo jrenginj, perskaitykite vadova.

Jrenginj iSmeskite aplinkai nekenksmingu budu,
vadovaudamiesi Europos Sajungos direktyva
2002/96/ES (EE]A). NeiSmeskite jrenginio kartu
su buitinémis atliekomis.

JSPEJIMAS! Pavojinga elektros jtampa.
Jvykus stichinei nelaimei, atjunkite elektros
energijos tiekima.

Laikykités Siame vadove pateikty saugos
taisykliy, atsargumo priemoniy bei nurodymy.
Nesilaikant Siy reikalavimy, galite sugadinti
jrenginj arba susizaloti.

Montavima, paleidimg ir techninj aptarnavima turi
atlikti profesionaliis montuotojai, nebent
instrukcijose nurodyta kitaip.

Niekada neatidarykite valdymo jrenginio ir jo
nemodifikuokite (net ir naudodami programine
jranga). Dél fiziniy ar programinés jrangos
pakeitimy yra prarandama garantiné apsauga, gali
atsirasti gedimy arba suzaloti asmenis.

Montuojant jrenginj, vadovaukités galiojanciais
nacionaliniais ir vietos teisés aktais bei Siomis
instrukcijomis.

Prie$ pradédami bet kokius montavimo, techninés
priezitiros ar remonto darbus, visada atjunkite
elektros tiekima. |sitikinkite, kad jis atsitiktinai
nejsijungty i$ naujo.

Valykite tik mink&ta, drégna Sluoste. Niekada
nenaudokite plovikliy. Nedazykite valdymo
jrenginio dazais.

2.4. Montavimo salygos

EVO Sense skirtas naudoti namuose, biuruose, nedidelése
dirbtuvése ir panasiose patalpose, jeigu:

= néra pir€iy ar baseiny;

= drégmeés lygis néra per didelis;

= dulkiy lygis néra per didelis;

= néra kenksmingy ar galin¢iy sukelti korozija medziagy.

Norédami nustatyti, ar valdymo jrenginj galima naudoti

numatytoje vietoje, patikrinkite, ar:

= patalpos temperatira visg laikg atitinka leistinas normas (zr.
lentele "Techniniai duomenys");

= drégmé patalpoje néra per didelé, nesikondensuoja ir visg laika
atitinka leistinas normas (Zr. lentele "Techniniai duomenys").
Nemontuokite jrenginio patalpose, kuriose drégmé yra didesné
nei vidutiné, pavyzdziui, vonios kambariuose ar persirengimo
patalpose.

= turi bati 502 arba apvali perjungimo dézuté ir 230 V - 50 Hz
maitinimo $altinis, AWG12-24 laidas.

3. Montavimo instrukcijos
3.1. Pristatomy daikty patikrinimas
Dézés turinys:

= Zehnder EVO Sense valdymo jrenginys;
® trumpasis montavimo vadovas;

* rémas, skirtas montuoti 502 jungikliy dézutéje.

Jei EVO sense akivaizdziai sugadintas arba
truksta priedy, nedelsdami kreipkités j tiekéja.

3.2. EVO Sense charakteristikos

Zehnder EVO Sense yra naudotojo sasaja, skirta Zehnder EVO
valdomiems priverstinio védinimo jrenginiams su rekuperacija
konfiglruoti ir stebéti.

Zehnder EVO Sense montuojamas 502 arba apvalioje sieninéje
jungikliy dézutéje ir maitinamas i§ 230 V - 50 Hz elektros tinklo.

5

m

1 PRIIMTI/PATVIRTINTI mygtukas
2 Mygtukas ATGAL

3 + / mygtukas AUKSTYN

4 - / mygtukas ZEMYN

5 MENIU mygtukas
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3.3. Ekrano piktogramos

) )
N 5 4. A
o JBORY 4|

N\\{;} <‘] =]+
M\\® /\ /'l

'-\
AUT

0
\rn ( l'll'l =0 1%
L m¥h

E]@E]E]E]@I

m

A Laikmacio meniu
"ljungta" programa aktyvi
B " «
sISjungta” programa deaktyvuota
C Laikmacio rezimas
D "Boost" padidinto intensyvumo rezimas
E Oro apvedimo sklendés indikatorius
F ~Nebuvimo“ reZzimas
G Filtro keitimas / nustatymas i$ naujo
H Ventiliatoriaus greitis*
I "AUTO" rezimas. Kai iSjungta, veikia "MANU-
AL" (RANKINIS) rezimas
Keturzenklis faktines vertés rodmuo
K Dviejy skaitmeny faktinés vertes rodymas
L Gedimo indikatorius
(gali bati aktyvus su kitomis piktogramomis)
Jiungimo laikotarpiy programavimas
M S .
(datos ir laiko meniu)
Konfigdravimo rezimas
(o) Suporavimo rezimas

* Gali bati rodomos Sios keturios piktogramos:

Didelis / S

lkona <‘]o <‘jo @]o @]o
e® 0% g% g9

3.4. Montavimas

PrieS montuodami EVO Sense jsitikinkite, kad
maitinimas yra atjungtas.

Nemontuokite j metaline déze.

_Patikrinkite, ar tiekiamas maitinimas yra 230 V -
50 Hz, AWG12-24, 0,2-2,5 mm? laidai.

Sumontuokite Zehnder EVO Sense naudodami 2.2 gridintus PT10
cinkuotus varztus arba M2.2 plas-fix45 jgilintus varztus.

1. Prijunkite sieninj montavimo rémelj (F) prie 502 arba apvalios
sieninés jungikliy dézutés (G). Naudokite tinkamus varztus.

2. Elektros maitinimo laidus praveskite per apdailos rémelj (D).
3. Prijunkite maitinimo laidus prie "EVO Sense", "N" - prie
neutralaus arba mélyno laido, o "L" - prie tiesioginio arba rudo
laido.

4. Pritvirtinkite valdymo bloka (C) prie sieninio montavimo rémo
(F) naudodami tinkamus varztus (B). Jsitikinkite, kad apdailos
rémelis (D) yra tinkamai prijungtas tarp EVO Sense ir rémelio (F).
5. UZzdékite dangtelj (A) ant EVO Sense (C).
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3.5. Diegimo programos meniu

Norédami patekti j diegimo meniu, 10 sekundziy palaikykite

nuspaude MENU mygtuka (5). Dabar matomi meniu, kuriuos

galima konfigaruoti (PAIRING ir SERVICE).

3.6. EVO Sense suporavimas su EVO jrenginiu
Mygtuky rakta rasite 3.2 punkte EVO Sense
charakteristikos.

Piktogramy rakta zr. 3.3 punkte Ekrano
piktogramos.

10 sekundziy spauskite MENU mygtuka (5), kol pasirodys
suporavimo meniu piktograma (O); jei jrenginys nesuporuotas, dar
karta paspauskite MENU mygtuka (5). Pasirodys poravimo meniu
piktograma (O). Tada paspauskite mygtuka CONFIRM
(PATVIRTINTI) (1). Poravimo piktograma (O) pradeda mirkséti ir
EVO Sense pradeda ieskoti védinimo jrenginio. Jei poravimas
sékmingas, ekrane pasirodo praneSimas BND. Jei poravimas
nesékmingas, ekrane pasirodo praneSimas NO BND.

Jei reikia, iSeikite paspausdami mygtuka BACK (2), kad
griztuméte j konfigliracijos meniu arba pagrindinj ekrana.

SVARBU!

Védinimo jrenginys po paleidimo matomas 10
minuciy, kad bty galima suporuoti. Jei po 10
minuciy nepavyksta suporuoti, paleiskite jrenginj
i$ naujo, atjungdami jj nuo maitinimo Saltinio ir vél
prijungdami, kad jis vél tapty prieinamas
suporavimui (10 minuciy).

4. Naudojimo instrukcijos

Mygtuky rakta rasite 3.2 punkte EVO Sense
charakteristikos.
Piktogramy rakta zr. 3.3 punkte Ekrano
piktogramos.
4.1. Nustatymy meniu
Norédami pasiekti nustatymy meniu, kelis kartus paspauskite
MENU mygtuka (5), kad slinktuméte parinktimis, kol pasirodys
KONFIGURACIJOS REZIMO piktograma (N). Paspauskite mygtuka
CONFIRM (PATVIRTINTI) (1).
Dviejy skaitmeny ekrane (K) pasirodo mirksintis indekso numeris.
Atitinkama reik8mé ir Sio nustatymo vienetas rodomi 4 skaitmeny
ekrane (J). Mygtukais UP (] VIRSY) (3) ir DOWN (] APACIA) (4)
galima narsyti tarp meniu.

PASTABA: Kai reikS§més néra, 4 skaitmeny ekrane
(J) rodomi keturi briik$neliai.

Norédami pakeisti nustatymo konfigiracija, pasirinkite reikiama
meniu numerj. Paspauskite mygtuka CONFIRM (PATVIRTINTI) (1).
4 skaitmeny ekranas (J) pradeda mirkséti; konfigdracijos verte
galima keisti mygtukais UP () VIRSU) (3) ir DOWN (] APACIA) (4).
Norédami patvirtinti, paspauskite ACCEPT (PATVIRTINTI)(1).
Mirksi 2 skaitmeny ekranas (K). Norédami iSeiti i$ konfigdracijos
meniu, pasirinkite mygtuka BACK (ATGAL)(2).

4.2. Veédinimo rezimo ir grei€io pasirinkimas

HOME ekrane spauskite mygtukus UP (] VIRSU) (3) ir DOWN (]
APACIA (4), kad pakeistuméte védinimo greitj.

Dldells /

lkona @) <‘]o @]O <Q]o
«? % g% g°

= Automatinis rezimas
Norédami jjungti AUTO reZima, spauskite mygtukus UP (] VIRSU)
(8) ir DOWN () APACIA) (4), kol pasirodys piktograma AUTO (I).

* Rankinis rezimas

Norédami grjzti j rankinj rezima i§ AUTO reZimo, paspauskite
mygtukus UP (] VIRSY) (3) ir DOWN () APACIA) (4), kad iseituméte
i$ rezimo.

* Nebuvimo rezimas

Norédami jjungti nebuvimo rezima, spauskite mygtukus UP (]
VIRSU) (3) ir DOWN (] APACIA) (4), kol pasirodys piktograma
ABSENCIJOS REZIMAS (F).

= Intensyvumo padidinimo rezimas

Norédami jjungti didinimo rezima, spauskite mygtukus UP (]
VIRSU) (3) ir DOWN (] APACIA) (4), kol pasirodys piktograma
BOOST MODE (INTENSYVUMO PADIDINIMO REZIMAS) (D).

* Laikmacio rezimas

Norédami jjungti laikmacio rezima, spauskite mygtukus UP (|
VIRSU) (3) ir DOWN (] APACIA) (4), kol pasirodys piktograma
TIMER MODE (C).

Dar kartg paspaudus mygtuka UP (] VIRSU) (3), kai pasiekiamas
didziausias greitis, parodomas AUTO (l), rodantis automatinio
greicio nustatymo rezimg (valdomas jutikliais arba laikmaciu).

Jei AUTO () nerodoma, sistema veikia rankinio grei¢io nustatymo
rezimu.

Norédami jjungti laikmacio rezima, dar kartg paspauskite mygtuka
UP (] VIRSUY) (3). Ekrane rodoma santykinio smélio laikrodzio
piktograma (C).
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4.3. Uztersto filtro signalas

Jei rodoma piktograma FILTER CHANGE/RESET (G) (FILTRY
KEITIMAS / ATSTATYMAS), vadinasi Zehnder EVO védinimo
jrenginio filtrai yra uzsiterS$e ir juos reikia pakeisti.

Norédami pakeisti filtrg ir i$ naujo nustatyti klaidg, sumazinkite
skaitiklj iki nulio, kelis kartus paspauskite MENU mygtuka (5), kol
mirksés piktograma FILTER CHANGE/RESET (FILTRY KEITIMAS /
ATSTATYMAS) (G). Paspauskite CONFIRM (PATVIRTINTI) (1).
Prietaisas j jrenginj iSsiunc¢ia pranesimg apie filtro atstatyma.
Pasirodo laikinojo rezimo piktograma (C), o po jos - numatytasis
ekranas. Jei filtro atstatymas buvo atliktas teisingai, piktograma
iSnyksta. Norédami iSeiti i$ meniu, pasirinkite mygtukg BACK
(ATGAL) (2).

4.4. Oro apvedimo sklendés veikimo meniu

Sis meniu rodomas tik tuo atveju, jei jrenginys turi
oro apvedimo sklende

Silumokaitis padidina jeinancio oro temperatira, o tai gali bati
nepageidautina vasaros naktimis, kai lauko temperatira nukrenta
Zemiau patalpos temperatiros. Kai oro apvedimo sklendé
atidaryta, jeinantis oras neina per Silumokaitj, todél jis néra i$
anksto pasildomas, ir j patalpa tiekiamas filtruotas ir lauko
temperatiros (laisvas vésinimas).

Geriausia palikti oro apvedimo sklende veikti
"AUTO" rezimu.

Norédami pakeisti oro apvedimo sklendés veikimo rezima, kelis
kartus paspauskite MENU mygtukg (5), kol pasirodys meniu
piktograma BYPASS INDICATOR (E). Paspauskite mygtuka
CONFIRM (PATVIRTINTI) (1), kad atidarytuméte meniu. Keleta
karty pasirinkite mygtuka UP (] VIRSY) (3) arba DOWN (] APACIA)
(4), kol pasirodys reikiamas Silumos atgavimo rezimas.

Norédami sukonfigiruoti pasirinktg rezima, paspauskite mygtuka
CONFIRM (PATVIRTINTI)(1); valdiklis grjZta j pagrindinj ekrana,
kuriame rodoma pasirinkto rezimo piktograma. Si operacija gali
uztrukti apie vieng minute.

Paspauskite mygtukg BACK (ATGAL) (2), kad grjiztuméte j
numatytajj ekrana, nekeisdami oro apvedimo sklendeés veikimo
rezimo.

Pranesi- Oro apvedimo Energijos
(R sklendés rezimas atkurimas

?l___] 3 -—- Néra rySio Néra rySio
;Dl__j 4; AUTO Automatiné oro apvedimo Automatinis
AUTO sklendé ("by-pass") atstatymas

Atidaryta oro apvedimo Néra energijos
>/«
\ |-_/ % FILIETR sklendé (bypass) atkdrimo
x Oro apvedimo sklendé  TAIP energijos
> T«
< |-_j 5| ISJUNGTA (bypass) uzdaryta atgavimas
?|:| €| Atidaryta oro apvedimo
wto | sklendé, AUTO rezimas
N4 ?%t + ;<>|__/ € Oro apvedimo sklendé

o | UZdaryta, AUTO rezimas

— . 4>|_’/ «| Atidaryta oro apvedimo
L7 sklende (bypass)
= _‘>|.__-| «| Oro apvedimo sklendé
< ’| (bypass) uzdaryta
4.5. ISmatuoty parametry meniu

Keletg karty paspauskite MENU mygtuka (5), kol pasirodys meniu
piktograma CONFIGURATION (KONFIGURACIJA) (N), ir
pasirinkite mygtuka CONFIRM (PATVIRTINTI) (1). Keleta karty
paspauskite mygtukus UP (] VIRSUY) (3) ir DOWN (] APACIA) (4),
kad perzitrétuméte iSmatuotus parametrus. Dviejy skaitmeny
ekrane (K) rodomas iSmatuoto parametro numeris.
Keturzenkliame ekrane (J) rodomas tikrasis parametras.
Norédami grjzti j pagrindinj ekrana, pasirinkite mygtuka BACK
(ATGAL) (2).

m Vertés pavadinimas

1 Programinés jrangos versija

6 Oro i$leidimo temperatira (°C)

7 Oro padavimo temperatira (°C)

8 Oro iStraukimo temperatira (°C)

9 Lauko oro temperatira (°C)

10 Oro apvedimo sklendés nustatymas (%)
1 IStraukimo ventiliatorius (%)

12 Padavimo ventiliatorius (%o)

13 Likes iSjungimo laikas (min)

15 Tenas (%)

Jei stebimas parametras nesuderinamas su jrenginiu,
keturiy skaitmeny ekrane (J) rodomas -- -- .

Jei stebimo parametro negalima iSmatuoti dél gedimo,
keturiy skaitmeny ekrane (K) rodoma

--- ir pasirodo gedimo indikatorius (L).

7ILT




Zehnder EVO Sense

4.6. Laikmacio konfiguracijos meniu
Sis meniu rodomas tik tuo atveju, jei jrenginyje yra
laikmacgio funkcija.
Keletg karty paspauskite MENU mygtuka (5), kol pasirodys meniu
piktograma TIMER (LAIKMATIS) (N), tada pasirinkite ACCEPT
(PRIIMTI) (1), kad atidarytuméte meniu. Keletg karty paspauskite
MENU mygtuka (5), kol pasirodys jvairios laiko nustatymo
funkcijos:

ON (laikmatis jjungtas) / OFF (laikmatis
iSjungtas)

Laikmacio konfiglracija

CRoIC

Laikmacio jjungimo laikotarpiai

Pasirinkite mygtuka ACCEPT (PRIIMTI) (1), kad patvirtintuméte
reikiamg funkcija.

Norédami jjungti ir iSjungti laikmatj, pasirinkite aktyvavimo
laikotarpio programavimo piktograma (M) ir paspauskite mygtuka
CONFIRM (PATVIRTINTI) (1). Mygtukais UP (] VIRSY) (3) ir DOWN
(1 APACIA) (4) perziarékite esama biisena: ON reidkia, kad
aktyvuota biseng ON (jjungta) arba deaktyvuota biseng OFF
(iSjungta), pasirinkite mygtuka ACCEPT (PRIIMTI) (1), kad
patvirtintuméte reikiama biseng. Norédami grjzti j numatytajj
ekrana, palieskite mygtuka BACK (ATGAL) (2).

Norédami konfigdruoti laikmatj, vieng karta pasirinkite funkcijos
TIMER (LAIKMATIS) piktograma (C) ir paspauskite ACCEPT
(PRIIMTI) (1). Viena kartg pasirinkite MENU mygtuka (5) ir ekrane
bus rodoma piktograma; pasirinkite ACCEPT (PRIIMTI) mygtuka
(1) ir ekrane bus rodomi Sie laikmacio tipai.

Laikmacio tipai

Laikmatis identiSkas kiekvienai savaités

1 dienai nuo pirmadienio iki penktadienio
1 6 Laikmatis nuo pirmadienio iki penktadienio
yra kitoks nei savaitgaliui
1234567 Skirtingas laikmatis kiekvienai savaités

dienai

Mygtukais UP (] VIRSUY) (3) ir DOWN (] APACIA) (4) pasirinkite
reikiamg nustatymo tipg. Patvirtinkite paspausdami ACCEPT
(PATVIRTINTI) (1). Nustatomuy laikotarpiy skaicius mirksi.
Mygtukais UP (] VIRSUY) (3) ir DOWN (] APACIA) (4) pasirinkite
nustatomy laikotarpiy skaiciy nuo 2 iki 6 laikotarpiy. Paspauskite
mygtuka ACCEPT (PATVIRTINTI) (1), kad patvirtintuméte reikiama
periody skaiciy (M). Paspauskite MENU mygtuka (5) du kartus,
kad gautuméte piktograma (A).

Piktogramoje (A) palieskite mygtukg ACCEPT (PATVIRTINTI) (1),
kad bty rodoma piktograma (B). Du kartus paspauskite mygtuka
MENIU (5); ekrane pasirodys piktograma (M).

Palieskite mygtuka ACCEPT (PATVIRTINTI) (1) ir ekrane bus
rodoma greicio piktograma. Mirksés pirmojo periodo numeris ir
ekrane bus rodomas laikas, kurj reikia nustatyti tam periodui.
Pasirinkite mygtukg ACCEPT (PATVIRTINTI) (1) ir mirksés tam
laikotarpiui nustatomas laikas. Mygtukais UP () VIRSY) (3) ir
DOWN (] APACIA) (4) jveskite Sio laikotarpio laika. Pasirinkite
mygtuka ACCEPT (PATVIRTINTI) (1) ir mirkseés greicio piktograma.
Mygtukais UP (] VIRSUY) (3) ir DOWN (] APACIA) (4) jveskite
reikiamg ventiliatoriaus greit;j.

Didelis / :

e @_ a. g
e® 0% g% g9

Pasirinkite mygtuka ACCEPT (PATVIRTINTI) (1) ir vél pradés
mirkséti nustatomas laikas. Mygtukais UP (] VIRSU) (3) ir DOWN (]
APACIA) (4) jveskite kitg laikotarpj ir visus reikiamus laikotarpius.
Norédami baigti, du kartus palieskite mygtuka BACK (ATGAL) (2),
kad grjztuméte j pagrindinj ekrana.

lkona

4.7 . Datos ir laiko konfigliravimo meniu

Keleta karty pasirinkite meniu piktograma, kol pasieksite DATA
AND TIME (DATA IR LAIKAS) (M). Paspauskite mygtuka ACCEPT
(PATVIRTINTI) (1), kad atidarytuméte meniu DATA AND TIME
(DATA IR LAIKAS).

Mygtukais UP () VIRSU) (3) ir DOWN (] APACIA) (4) pasirinkite
metus. Paspauskite CONFIRM (PATVIRTINTI) (1), kad pereituméte
i kita ekrana.

Mygtukais UP (] VIRSU) (3) ir DOWN (] APACIA) (4) pasirinkite
ménesj. Paspauskite CONFIRM (PATVIRTINTI) (1), kad
pereituméte j kita ekrana.

Paspauskite mygtukus UP () VIRSY) (3) ir DOWN (] APACIA) (4),
kad nustatytuméte ménesio dieng. Paspauskite CONFIRM
(PATVIRTINTI) (1), kad pereituméte j kita ekrana.

Paspauskite mygtukus UP () VIRSY) (3) ir DOWN (] APACIA) (4),
kad pasirinktumeéte laika. Pasirinkite CONFIRM (PATVIRTINTI) (1),
kad i§saugotuméte datos ir laiko nustatymus.

Pasirinkite mygtukg BACK (ATGAL) (2), kad grjztuméte j
numatytajj ekrang, nekeisdami DATE AND TIME (DATA IR
LAIKAS).

5. Techniniai duomenys

Zehnder EVO Sense

55 x 55 x 35 mm

LVD ir EMC direktyva
ROHS ir WEEE atitiktis

nuo + 10 iki + 40 °C

Matmenys (A x P x G)
Sertifikatai

Darbiné temperatiira

Darbiné santykiné drégmé < 90 % nesikondensuojant
Transportavimo ir laikymo temperatira nuo -10 iki 40 °C
Maitinimo Saltinis 230 V kintamoji srové - 50 Hz
Energijos suvartojimas <1 W (budéjimo rezimas)
Apsaugos laipsnis IP 44

Ekrano jjungimas Judesio detektorius
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6.

—_

0 N o a »~ 0N

10

1

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

Priedas: sgrankos parametry sgrasas

Aprasymas

Maziausias srautas - tiekimas
MazZiausias debitas - iStraukimas

1 ventiliatoriaus greitis - tiekimas

1 ventiliatoriaus greitis - iStraukimas
2 ventiliatoriaus greitis - tiekimas

2 ventiliatoriaus greitis - iStraukimas
3 ventiliatoriaus greitis - tiekimas

3 ventiliatoriaus greitis - iStraukimas

Maksimalus ventiliatoriaus greitis -
tiekimas

Maksimalus ventiliatoriaus greitis -
iStraukimas

Oro apvedimo sklendés komforto
temperatdra

Oro apvedimo sklendés i§jungimo
temperatira - diapazonas

Oro apvedimo sklendés bisena

Teno bisena

Teno maitinimo $altinis

Teno iSvestis

Teno bandymas

Tenas

Valdymo lygis - maZiausias ventilia-
toriaus greitis

Valdymo lygis - maksimalus ventilia-
toriaus greitis

Geoterminé: minimali lauko
temperatara.

Geoterminé: komforto temper-
atira

Geoterminé: oro difuzorius

o o o

15

40
40
80
80
100
100
100
100

100

100

30

10

100

100

10

40

0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5
0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

61
62
63
64
65
66
67
68

149

69

17

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193

194

195
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29
21
46
33
64
49

81

65

22

100

25

0

0
27
13
32
26
54
46

74

64

22

100

25

252
253
254
255
256
257
258
259

260

261

17

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193

194

195

vienetas / verté

91 90 %
91 90 %
121 161 %
121 161 %
181 241 %
181 241 %
241 321 %
241 321 %
301 400 %
301 400 %
22 22 °C
2 2 °K
0 0 0 = automatinis

1= atidarytas

2 = uzdarytas

0 0 0 = nesumontuotas
1 = jjungimo/iSjungimo
valdymas
2 = valdymo sistemos
tipas
0 0 1=0-10V
2 = triakas/relé
1 1 0 = neaktyvus
1=0-10V
2 = triakas
3 =relé
0 0 0 = veikia
1 =10 sekundziy tik
kaitinimas
1 1 0 = neaktyvus
1=tik tenas
2 =abu
0 0 %
100 100 %
5 5 °C
25 25 °C
0 0 0 = ISJUNGTA
1=]JUNGTA
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1. levads

Bridinajums!
I Pirms uzstadiSanas un nodo$anas ekspluatacija
rupigi izlasiet $o rokasgramatu.

Sis dokuments sniedz uzstadrtajam un lietotajam atbalstu
Zehnder EVO Sense dros$ai, optimalai uzstadisanai, darbibai un
apkopei. Talak Zehnder Sense var saukt par "vadibas ierici".

Ta ka vadibas ierices nepartraukti tiek izstradatas un uzlabotas,
jisu izmantota ierice var nedaudz at$kirties no Seit sniegtajiem
aprakstiem.

Lietotaja rokasgramatas jaunakais izdevums ir pieejams
lejupieladei Zehnder timekla vietné.

Tiek izmantotas $adas piktogrammas:

Svariga piezime

Sistémas bojajumu vai darbibas traucéjumu
risks

Personisku traumu risks

1? Jautajumi

Par visiem jautajumiem, jaunakajam rokasgramatu versijam un
informaciju par tehniska servisa centriem lidzam sazinaties ar
Zehnder centralo biroju.

Kontaktinformacija:

Zehnder Baltics OU

Rannamdisa tee 38d, 13516 Tallinn, Igaunija
+37126 334 452
info.baltics@zehndergroup.com
www.zehnder.lv

1.1. Zehnder EVO Sense vadibas ierices izmantosana

* EVO Sense ir bezvadu vadibas ierice dzivojamo €ku ventilacijas
iekartam; to var izmantot tikai kopa ar Zehnder EVO iekartam.

® EVO Sense ir paredzéta Zehnder EVO ventilacijas iekartas
konfiguréSanai palaiSanas laika un tas funkciju kontrolei
ekspluatacijas laika.

= EVO Sense nedrikst lietot personas (tostarp bérni) ar

ierobezotam fiziskajam, manu vai garigajam spéjam vai bez

nepiecieSamas pieredzes un prasmém, ja vien tas nav atbildigas

personas uzraudziba un nav sanémusas drosai lietoSanai

nepiecie$amas instrukcijas.

Bérni nedrikst spéléties ar vadibas ierici vai veikt jebkadas

procediras bez uzraudzibas.

1.

2. Garantijas nosacijumi

RaZotajs vadibas iericei nodros$ina garantiju, kuras ilgums ir 24

ménesi no uzstadiSanas briza vai ne vairak ka 30 ménesi no

izgatavoSanas datuma. Garantijas tiesibas var izmantot tikai
attieciba uz materiala un/vai konstrukcijas defektiem, kas
radusies garantijas laika.

Ja tiek pieprasiti garantijas darbi, Zehnder EVO Sense nedrikst
atvért vai izjaukt bez raZotaja rakstiskas atlaujas. Garantija

attiecas tikai uz remontdarbiem un rezerves dalam, ko veic

pilnvarots tehniska servisa centrs, izmantojot originalas Zehnder

rezerves dalas.

Garantija zaudé spé€ku, ja:

2.

2.

garantijas termin$ ir beidzies;

nav izmantotas originalas Zehnder rezerves dalas;

iericé vai tas programmatura ir veiktas neatlautas modifikacijas
vai izmainas;

defektus izraisijusi nepareiza uzstadi$ana, nepareiza lietoSana
vai slikta apkope.

levads un drosiba

1. levads

Zehnder EVO Sense ir bezvadu vadibas ierice Zehnder EVO
vadamam mehaniskas ventilacijas iekartam ar siltuma atgtsanu.

EVO Sense lauj lietotajam:

2.

konfigurét ventilacijas iekartas parametrus uzstadisanas laik3;
manuali maintt ventilacijas iekartas ventilatora atrumu, palielinot
vai samazinot plismas atrumu;

aktivizét automatisko darbibas reZimu un iestatit laika
programmas;

konfigurét citas ventilacijas iekartas pagaidu funkcijas (piem.,
paaugstinaSanas rezimu);

apskatit ventilacijas iekartas klidas (pieméram, filtra nomainas
trauksmes signalu).

2. Atbilstiba

Konstruktors apliecina, ka vadibas ierice Zehnder EVO Sense
atbilst direktivu prasibam un noteikumiem:

3|Lv

EMC direktiva 2014/30/ES;
Zemsprieguma direktiva 2014/35/ES;
RED direktiva 2014/53/ES;

RoHs direktiva 2002/95/ES;

EEIA direktiva 2002/96/ES.

Siber Zone S.l.u.

C/Can Marcia 2

08520 Las Frenquesas des Vallés
Barcelona, Spanija

Apto de Correos n°9
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2.3. Drosibas instrukcijas

Pirms Zehnder EVO Sense vadibas ierices
lietoSanas uzsaks$anas izlasiet rokasgramatu.

lerici utiliz&jiet videi draudziga veida saskana ar
Eiropas Savienibas Direktivu 2002/96/ES
(WEEE). Neizmetiet ierici kopa ar sadzives
atkritumiem.

BRIDINAJUMS! Bistams elektriskais spriegums.
Dabas katastrofas gadijuma atvienojiet stravas
padevi.

levérojiet drosibas noteikumus, piesardzibas
pasakumus un instrukcijas, kas sniegtas Saja
rokasgramata. Neievérojot Sos noteikumus, var
tikt nodariti bojajumi vai miesas bojajumi.

UzstadiSana, nodoSana ekspluatacija un apkope
javeic specialistiem, ja vien instrukcijas nav
noradits citadi.

Nekad neatveriet vadibas ierici un nemodificéjiet
to (pat ar programmatiiras palidzibu). Fiziskas vai
programmatiiras izmainas izraisa garantijas
seguma zaudésanu un var izraisit darbibas
traucé€jumus vai personas traumas.

Uzstadot ierici, jaievero spéka esoSie valsts un
vietéjie noteikumi un i rokasgramata.

Pirms jebkuru uzstadiSanas, apkopes vai remonta
1 darbu uzsakSanas vienmer atvienojiet elektribas
u padevi. Parliecinieties, ka to nevar nejausi
iedarbinat no jauna.

Tiriet tikai ar mikstu, mitru dranu. Nekad
] nelietojiet mazgasanas lidzeklus. Nekrasojiet
vadibas ierici.
2.4 . UzstadiSanas nosacijumi
EVO Sense ir paredzéta lietoSanai majas, birojos, nelielas
darbnicas un lidzigas vietas, ja:
" nav saunu vai peldbaseinu;
= mitruma limenis nav parmeérigi augsts;
= puteklu [imenis nav parmérigi augsts;
® nav kaitigu vai potenciali kodigu vielu.

Lai noteiktu, vai vadibas ierici var izmantot paredzétaja vieta,
parbaudiet, vai:

= telpas temperatira visu laiku ir atlautaja diapazona (skatit
tabulu "Tehniskie dati");

mitrums telpa nav parmérigs, nav kondensacijas un vienmer ir

pielaujamaja diapazona (sk. tabulu "Tehniskie dati").
Neuzstadiet ierici vietas, kur mitrums ir virs vidéja, pieméram,
vannas istabas vai gérbtuveés.

ir briva vieta uz sienas vai zemapmetuma montazas karba ar
230 V - 50 Hz baroSanas avotu, AWG12-24 kabeli.

3. UzstadiSanas instrukcija
3.1. Piegadato priekSmetu parbaude

Kasteé ir:

Zehnder EVO Sense vadibas ierice;
atra uzstadiSanas rokasgramata;
ramis uzstadi$anai 502 slédza kasté.

Ja EVO sense ir acimredzami bojats vai triikst
piederumu, nekavéjoties sazinieties ar
piegadataju.
3.2. EVO Sense raksturlielumi
Zehnder EVO Sense ir lietotaja interfeiss Zehnder EVO kontrolétu
mehanisko ventilacijas iekartu ar siltuma atga$anu konfigurésanai
un uzraudzibai.

Zehnder EVO Sense ir uzstadits apala sienas telpas slédzu karba
un tiek darbinats no 230 V - 50 Hz elektrotikla.

1 APSTIPRINAT/ATCELT poga
2 ATPAKAL poga

3 +/UZ AUGSU poga

4 -/ UZ LEJU poga

5 IZVELNE poga
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3.3. Ekranaikonas
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A Taimera izvélne

"leslégts" programma aktiva
"lzslégts" programma deaktivizéta

Taimera rezims

"Boost" reZims
Apvadkanala indikators
"Prombutnes" reZims

Filtra nomaina / atiestatiSana

I ®& m m O O

Ventilatora atrums*

"AUTO" rezims. Ja izslégts, ir aktivs "MANU-
AL" reZims

Faktiskas vértibas Cetru ciparu displejs
K Faktiskas vértibas divciparu radijums

Kltdas indikators
(var bat aktivs kopa ar citam ikonam)

Aktivizacijas periodu programmésana
(datuma/laika izvélne)

KonfiguréSanas rezims

(o] Pari savieno$anas rezims

Cetras ikonas var tikt paraditas:

Augsts / Prom-
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3.4. UzstadiSana

Pirms EVO Sense instaléSanas parliecinieties, ka
_ ir atvienots baro$anas avots.

Neuzstadiet metala kaste.

Parliecinieties, ka tiek pievadits 230 V - 50 Hz,
\ AWG12-24,0,2-2,5 mm? vadi.

Uzstadiet Zehnder EVO Sense, izmantojot 2,2 PT10 raditas,
cinkotas skrives vai M2,2 plas-fix45 iedzilinatas skrives.

1. Savienojiet sienas montazas rami (F) ar apalo sienas slédza
karbu (G). Izmantojiet pareizas skraves.

2. Izvelciet stravas padeves vadus cauri apdares ramim (D).
3. Pievienojiet stravas padeves vadus EVO Sense, "N" -
neitralajam jeb zilajam vadam un "L" - stravas jeb brinajam
vadam.

4. Piestipriniet vadibas bloku (C) pie sienas montazas ramja (F),
izmantojot atbilsto$as skrives (B). Parliecinieties, ka apdares
ramis (D) ir pareizi savienots starp EVO Sense un rami (F).

5. Uzlieciet vaku (A) uz EVO Sense (C).
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Zehnder EVO Sense

3.5. Uzstaditajaizvélne
Lai pieklatu uzstaditaja izvélnei, 10 sekundes turiet nospiestu
IZVELNE pogu (5). Tagad ir redzamas izvélnes, kuras var
konfigurét (PAIRING un SERVICE).
3.6. EVO Sense savienoSana pari ar EVO iekartu
Pogu skaidrojumu skatit 3.2. punktu "EVO Sense
raksturlielumi'.
lkonu skaidrojumu skatit 3.3. punkta "Ekrana
ikonas".

Nospiediet IZVELNE pogu (5) 10 sekundes, lidz paradas
savieno$anas izvélnes ikona (O); ja ierice nav savienota, vélreiz
nospiediet IZVELNE pogu (5). Paradas savieno$anas pari ikona
(O). P&c tam nospiediet pogu APSTIPRINAT (1). Savieno$anas part
ikona (O) sak mirgot, un EVO Sense sak meklét ventilacijas
iekartu. Ja paroSana ir veiksmiga, ekrana paradas zinojums BND.
Ja paroSana nav veiksmiga, ekrana paradas zinojums NO BND.
Vajadzibas gadijuma, lai atgrieztos konfiguracijas izvélné vai
sakuma ekrana, izejiet no sistémas, nospiezot pogu ATPAKAL (2).

SVARIGI!

Ventilacijas iekarta ir pieejama saparosanai 10
minites péc palaiSanas. Ja péc 10 minatéem
parosana netiek izveidota, restartéjiet iekartu,
atvienojot to no baroSanas avota un atkal
pieslédzot, lai ta atkal kliitu pieejama parosanai
(10 minites).

4. LietoSanas instrukcija

Pogu skaidrojumu skatit 3.2. punktu "EVO Sense
raksturlielumi'.
lkonu skaidrojumu skatit 3.3. punkta "Ekrana
ikonas".
4.1. lestatijumuizvélne
Lai pieklatu iestatijumu izvélnei, vairakas reizes nospiediet pogu
IZVELNE (5), lai ritinatu opcijas, Iidz paradas ikona
KONFIGURACIJAS REZIMS (N). Nospiediet pogu APSTIPRINAT
(1).
Divciparu displeja (K) paradas mirgojoss indeksa numurs.
Attieciga vértiba un §i iestatijuma vieniba paradas 4 ciparu
displeja (J). Lai parvietotos starp izvé€lném, var izmantot pogas UZ
AUGSU (8) un UZ LEJU (4).

PIEZIME: Ja vértiba nav pieejama, 4 ciparu
displeja (J) tiek paraditi ¢etri defekti.

Lai mainTttu iestatijuma konfiguraciju, izvélieties vajadzigo izvélnes
numuru. Nospiediet pogu APSTIPRINAT (1). Cetrciparu displejs (J)
sak mirgot; konfiguracijas vértibu var mainit, izmantojot pogas UZ
AUGSU (3) un UZ LEJU (4). Lai apstiprinatu, nospiediet
APSTIPRINAT (1). Mirgo 2 ciparu displejs (K). Nospiediet
ATPAKAL (2), lai izietu no konfiguracijas izvélnes.

4.2. Ventilacijas reZima un atruma izvéle

Ekrana HOME nospiediet pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4),
lai mainttu ventilacijas atrumu.

Augsts / A Prom-

e« @_. 4. g
e® 0% g% g9

lkona

= Automatiskais reZims
Lai palaistu AUTO re#imu, nospiediet AUGSU (3) un UZ LEJU (4)
pogas, [1dz paradas AUTO ikona (1).

* Manualais reZzims
Lai no AUTO reZima atgrieztos manualaja rezZima, nospiediet
pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4), lai izietu no reZima.

* Prombatnes reZims
Lai palaistu prombitnes reZimu, spiediet AUGSU (3) un UZ LEJU
(4) pogas, lidz tiek paradita ikona PROMbitnes rezims (F).

= Pastiprina$anas rezZims
Lai palaistu pastiprina$anas rezimu, nospiediet AUGSU (3) un UZ
LEJU (4) pogas, ldz tiek paradita BOOST MODE ikona (D).

* Taimera reZims

Lai iesl&gtu taimera reZimu, nospiediet pogas UZ AUGSU (3) un
UZ LEJU (4), dz paradas ikona TIMER MODE (C).

Vélreiz nospiezot pogu UZ AUGSU (8), tikiidz ir sasniegts
maksimalais atrums, tiek paradits AUTO (I), kas norada uz
automatisko atruma iestati$anas rezimu (kontrolé sensori vai
taimeris).

Ja AUTO (I) netiek paradits, sistéma darbojas manuala atruma
izvéles rezZima.

Vélreiz nospiediet pogu UP (3), lai atvértu taimera reZimu. Ekrana
tiek paradrta smil$u pulkstena ikona (C).
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Zehnder EVO Sense

4.3. Piesarnota filtra trauksmes signals

Ja tiek paradita ikona FILTRU NOMAINA/RESET (G), Zehnder
EVO ventilacijas iekartas filtri ir aizsérgjusi, un tie ir janomaina.
Lai nomainttu filtru un atiestatitu klidu, samazinot skaititaju lidz
nullei, vairakas reizes nospiediet IZVELNE pogu (5), lidz mirgo
ikona FILTER CHANGE/RESET (G). Nospiediet APSTIPRINAT (1).
lerice nosita filtra atiestatiSanas zinojumu uz ierici. Tiek paradita
pagaidu reZzima ikona (C) un péc tam nokluséjuma ekrans. Ja filtra
atiestatiSana ir veikta pareizi, ikona pazid. Nospiediet ATPAKAL
(2), lai izietu no izvélnes.

4.4 . Apvadkanala darbibas izvélne

STizvélne paradas tikai tad, ja iericei ir
apvadkanala funkcija

Siltummainis paaugstina ieplisto$a gaisa temperatiru, tacu tas
var but nevélami vasaras naktis, kad ara temperatira pazeminas
zem iekStelpu temperatiras un telpu temperatira ir virs vélamas.
Kad apvedcel$ ir atvérts, ienakoSais gaiss neiziet caur siltummaini
un tadéjadi netiek uzsildits, bet tiek piegadats telpa filtréts un ara
temperatira (briva dzesésana).

Vislabak ir atstat apvadkanala darba rezima
"AUTO"

Lai mainttu apvadkanala darbibas rezimu, vairakas reizes
nospiediet IZVELNE pogu (5), lidz paradas izvélnes ikona BYPASS
INDICATOR (E). Nospiediet pogu APSTIPRINAT (1), lai atvértu
izvélni. Vairakas reizes atlasiet pogu UZ AUGSU (3) vai UZ LEJU
(4), dz paradas vajadzigais siltuma atgi$anas rezims.

Nospiediet pogu APSTIPRINAT (1), lai konfigur&tu izvéléto rezimu;
vadibas ierice atgriezas sakuma ekrana, kura tiek paradrta
izv&l&ta rezima ikona. ST darbiba var aiznemt aptuveni vienu
minati.

Nospiediet pogu ATPAKAL (2), lai atgrieztos pie nokluséjuma
ekrana, nemainot apvadkanaladarbibas rezimu.

apvadkanala Energijas
rezims atgusana

o5

j>|___'| ¢ AUTO Auto_métlsks
AUTO apvadkanalas (Bypass)

Nav sakaru Nav sakaru

Automatiska
atgusana

Nav energijas

21716 E A kanals atvért

< |__/ S| IESLEGTS pvadkanals atvérts atgi¥anas
= _ _ Energijas

> e

[ ]¢ 1ZSLEGTS Apvadkanals slégts atgusana

4 >

">|__j €| Apvadakanals atvérts,
ato | AUTO rezims

[«
v @ +

-4>|___'| «| Apvadkanals aizvérts,
<4 > v—
amo | AUTO reZims

;Dl__/ ¢ Apvadkanals atvérts

Apvadkanals slégts
;4>|___'|4; p g

4.5. Izmérito parametru izvélne

Vairdkas reizes nospiediet IZVELNE pogu (5), ldz paradas
izvélnes ikona CONFIGURATION (N), un izvélieties pogu
APSTIPRINAT (1). Vairakas reizes nospiediet UZ AUGSU (3) un UZ
LEJU (4), lai parskatitu izméritos parametrus. Divciparu ekrana (K)
tiek paradits izmérita parametra numurs. éetrciparu ekrana (J)
tiek paradits faktiskais parametrs.

Lai atgrieztos sakuma ekrana, izvélieties pogu ATPAKAL (2).

m Veértibas nosaukums

1 Programmatdras versija

6 Izmetama gaisa temperatira (°C)
7 Piepludes gaisa temperatura (°C)
8 Nosiuces gaisa temperatira (°C)
9 Ara gaisa temperatiira (°C)

10 Apvadkanala iestatijums (%)
1 Nostces ventilators (%)

12 Pieplides ventilators (%)

13 AtlikuSais izslégSanas laiks (min)
15 Pécsilditajs (%)

Ja kontrolétais parametrs nav saderigs ar iekartu, ¢etru
ciparu ekrana (J) tiek paradits -- -- .

Ja monitoréjamo parametru nevar izmérit darbibas
traucéjumu dél, Getru ciparu ekrana (K) tiek paradits
--- un paradas kladas indikators (L).
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Zehnder EVO Sense

4.6. Taimera konfiguracijas izvélne

STizvélne tiek paradita tikai tad, ja iericei ir
uzstadita taimera funkcija.

Vairdkas reizes nospiediet IZVELNE pogu (5), lldz paradas TIMER
izvélnes ikona (N), péc tam izvélieties APSTIPRINAT (1), lai atvértu

izvélni. Vairakas reizes nospiediet IZVELNE pogu (5), lldz paradas
dazadas laika iestati$anas funkcijas:

(=] =
0
o
®

Lai apstiprindtu vajadzigo funkciju, izvélieties pogu APSTIPRINAT
1.

ON (ieslégts taimeris) / OFF (izslégts taim-
eris)

Taimera konfiguracija

Taimera aktivizéSanas periodi

Lai iespéjotu un atspéjotu taimeri, atlasiet aktivizacijas perioda
programmé&sanas ikonu (M) un nospiediet APSTIPRINAT (1).
Izmantojiet pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4), lai apskatitu
pasreizéjo statusu: ON nozimé, ka taimeris ir aktivizéts, OFF - ka
tas ir deaktivizéts. Lai izvélétos aktivizétu statusu ON (ieslégts)
vai deaktivizétu statusu OFF (izslégts), izvélieties pogu
APSTIPRINAT (1), lai apstiprindtu vajadzigo statusu. Pieskarieties
pogai ATPAKAL (2), lai atgrieztos uz noklus€juma ekrana.

Lai konfigurétu taimeri, vienu reizi izvélieties funkcijas TIMER (C)
ikonu un nospiediet APSTIPRINAT (1). Vienreiz izvélieties
IZVELNE pogu (5), un ekrana paradisies ikona; izvélieties
APSTIPRINAT pogu (1), un ekrana paradisies $adi taimera veidi.

Taimera veidi

Taimeris identisks katrai nedélas dienai no

1 pirmdienas [idz piektdienai
1 6 Taimeris no pirmdienas lidz piektdienai un
atskirigs nedélas nogalei
1234567 AtSkirigs taimeris katrai nedélas dienai

Izmantojiet pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4), lai izvélétos
vajadzigo iestatjjuma veidu. Apstipriniet, nospiezot APSTIPRINAT
(1). lestatamo periodu skaits mirgo. Ar pogam UZ AUGSU (3) un
UZ LEJU (4) izvélieties iestatamo periodu skaitu no 2 lidz 6
periodiem. Nospiediet APSTIPRINAT (1), lai apstiprinatu vajadzigo
periodu skaitu (M). Divreiz nospiediet IZVELNE pogu (5), lai iegiitu
ikonu (A).

Tad nospiediet pogu APSTIPRINAT (1), lai paraditos ikona (B).
Divreiz nospiediet IZVELNE pogu (5); ekrana paradisies ikona (M).
Nospiediet APSTIPRINAT pogu (1), un ekrana paradisies atruma
ikona. Pirma perioda numurs mirgo, un ekrana paradas Sim
periodam iestatamais laiks.

Izvélieties pogu APSTIPRINAT (1), un mirgo $im periodam
iestatamais laiks. Lai ievadrtu $a perioda laiku, izmantojiet pogas
UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4). Izvélieties APSTIPRINAT pogu (1),
un mirgo atruma ikona. lzmantojiet pogas UZ AUGSU (3) un UZ
LEJU (4), lai ievaditu vajadzigo ventilatora atrumu.

Augsts /
M PaStlp"nats m
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Izvélieties APSTIPRINAT pogu (1), un iestatamais laiks atkal saks
mirgot. Izmantojiet pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4), lai
ievaditu nakamo periodu, un ta talak visiem vajadzigajiem
periodiem. Lai pabeigtu, divreiz pieskarieties pogai ATPAKAL (2),
lai atgrieztos sakuma ekrana.

lkona

4.7. Datuma un laika konfiguracijas izvélne

Vairakas reizes izvélieties izvélnes ikonu , l1dz nonakat pie DATE
AND TIME (M). Nospiediet pogu APSTIPRINAT (1), lai atvértu
izvélni DATE UN TIME.

Izmantojiet pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4), lai izvélétos
gadu. Izvélieties APSTIPRINAT (1), lai parietu uz nakamo ekréanu.
Nospiediet pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4), lai izvélétos
ménesi. Izvélieties APSTIPRINAT (1), lai parietu uz nakamo
ekranu.

Nospiediet pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4), lai iestatTtu
ménesa dienu. Izvélieties APSTIPRINAT (1), lai parietu uz nakamo
ekranu.

Nospiediet pogas UZ AUGSU (3) un UZ LEJU (4), lai izvélétos
laiku. Izvélieties APSTIPRINAT (1), lai saglabatu DATE AND TIME
iestatijumus.

Atlasiet pogu ATPAKAL (2), lai atgrieztos noklus€juma ekrana,
nemainot DATE UN TIME.

5. Tehniskie dati

Zehnder EVO Sense

Izmeri (A x P x D) 55 x 55 x 35 mm

Sertifikati LVD un EMS direktiva
ertitika ROHS un WEEE atbilstiba

Darba temperatiira no + 10 lidz + 40°C

Darba relativais mitrums < 90 % bez kondensacijas

TransportéSanas un

= _ no -10 [idz 40°C
uzglabasanas temperatura

Barosanas avots 230 V mainstrava - 50 Hz

Energijas patérins < 1W (gaidiSanas rezims)
AizsardZzibas pakape IP 44

Displeja aktivizeSana Kustibas detektors
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10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22
23

Pielikums: iestatiSanas parametru saraksts

Minimalais plismas atrums - pieplide
Minimalais plismas atrums - nosiice
Ventilatora atrums 1 - pieplade
Ventilatora atrums 1 - nosuce
Ventilatora atrums 2 - pieplade
Ventilatora 2. atrums - nosiice
Ventilatora 3. atrums - pieplide
Ventilatora 3. atrums - nosiice

Maksimalais ventilatora apgriezienu
skaits - pieplade

Maksimalais ventilatora apgriezienu
skaits - nostce

Apvadkanala komforta temperatira

Apvadkanala atslégSanas temperatira
- diapazons

Apvadkanala statuss

Priek$silditaja statuss

Priek$silditaja baro$anas avots

Pécsilditaja izeja

Priek$silditaja tests

Pécsilditajs

Vadibas limenis - ventilatora minimalais
apgriezienu skaits

Vadibas limenis - ventilatora mak-
simalais atrums

Geotermiskais: minimala ara temper-
atdra.

Geotermiska: komforta temperatira

Geotermiskais: gaisa varsts

40

40

80

80

100

100

100

100

100

100

30

100

100

40

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.5

0.01

0.1

0.5

0.5

61
62
63
64
65
66
67

68

149

69
17
132

75

45

159

164

100

167

189

190

193

194

195
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29

21

46

33

64

49

81

65

22

100

25

27

32

26

54

46

74

64

22

100

25

“M

252
253
254
255
256
257
258

259

260

261

17

132

75

45

159

164

100

167

189

190

193

194

195

EVO3

91
91
121
121
181
181
241

241

301

301

22

100

25

EVO4 vieniba / véertiba

90 %
90 %
161 %
161 %
241 %
241 %
321 %
321 %
400 %
400 %
22 °C
2 °K
0 0 = automatisks
1= atvérts
2 = aizvérts
0 0 = nav uzstadits

1=ieslégSanas/
izslégSanas vadiba

2 = vadibas sistémas tips
0 1=0-10V
2 = Triac/Relay
1 0 = nav aktivs
1=0-10V
2 = triac
3 =relejs
0 0 = darbojas

1 = tikai 10 sekunzu
sildiSana

1 0 = nav aktivs

1 = tikai pécsilditajs

2 =abi
0 %
100 %
5 °C
25 °C
0 0 =1ZSLEGTS
1=IESLEGTS
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